

LOS ALEMANES SIGUEN PENETRANDO EN RUSIA

ATAQUE DE LOS FRANCÉSES EN LORENA

LOS POLACOS

Crisis en Varsovia... Ha dignificado (aunque sigue provisionalmente en su puesto) el Consejo de la Regencia, organismo formado por los Imperios centrales. Y al hacerlo, ha dirigido un manifiesto al pueblo de Polonia. En él se recuerda que Austria y Alemania habían proclamado la independencia de la nación polaca y prometido á ésta una amistosa colaboración. Luego se añade:

«A pesar de estos compromisos, las Potencias centrales no han autorizado á Polonia para que fuese representada en las negociaciones de Brest-Litovsk, y han comulgado la paz con Ucrania por el precio de una provincia polaca, cuya población, católica y polaca en su mayoría, no ha sido consultada.»

«Las dos notas de noviembre de 1916 y de septiembre de 1917 adquieren ahora su verdadera significación. Ante Dios y ante el Universo, ante la Humanidad y ante los tribunales de la Historia, ante el pueblo alemán y el pueblo de Austria-Hungría, el Consejo de la Regencia protesta contra la nueva repartición de Polonia, se niega á reconocerla y la estigmatiza como un acto de violencia. Para tener en cuenta la voluntad de la nación, el Consejo de la Regencia continúa en funciones, con el fin de proteger las escuelas y los Tribunales polacos, y con el fin de transmitir á sus sucesores la idea de una patria intacta.»

En una sesión solemne, el Consejo municipal de Varsovia ha adoptado, también por unanimidad, una declaración para protestar contra la violencia que se ha hecho á Polonia. «La nación polaca—dice dicha declaración—invoca el derecho de los pueblos á disponer de sí mismos, y reclama la ayuda de todos los pueblos; ha hecho un llamamiento á todas las fuerzas para el golpe que la amenaza, y no se cansará de luchar por un Estado unido y democrático.»

Los miembros polacos de la Cámara de los Señores de Austria han protestado igualmente en la siguiente forma:

«Al consentir la fijación de fronteras, Czernin violó la promesa dada cuando aseguró diferentes veces que los límites del reino polaco, incluso el territorio de Cholm, permanecerían intangibles. Aun desde el punto de vista político se ha cometido un error fatal al obedecer las sugerencias del enemigo común, cuya intención es crear un abismo entre la Monarquía y el Estado polaco.»

«Todos deseamos el fin de esta horrible guerra; pero estamos convencidos de que podía haberse alcanzado un mejor resultado sin infringir esta violación de una promesa.»

«Los delegados ucranianos no se presentaban como vencedores; no estaban, pues, en modo alguno, autorizados para imponer á la Monarquía austro-húngara condiciones humillantes.»

«Anunciamos, pues, al Gobierno nuestra oposición declarada. Estamos convencidos de que la Corona no fué informada como era necesario de la verdadera significación de las condiciones del Tratado de paz.»

También la Asamblea provincial de Galitzia ha enviado á Czernin un despacho de protesta contra la paz de Ucrania, á la que califican de pernicioso para la Doble Monarquía y dinastía de los Habsburgo.

Los socialistas galizianos han mandado al Gobierno de Viena análogas protestas.

Según telegrafían de Zurich, la agitación aumenta, tanto en la Polonia ocupada como entre los polacos de Austria. El viernes último hubo escenas muy violentas en Varsovia. Los manifestantes saquearon las tiendas de los comerciantes alemanes y apedrearon todos los locales de la Administración civil y militar alemana. Las tropas tuvieron que intervenir y hacer fuego sobre la multitud.

Seidler, presidente del Consejo de Austria, ha defendido el acuerdo con Ucrania y ha dicho que se ha dado á ésta una parte de Polonia á cambio de la promesa de entregar trigo... La excusa es peregrina.

Polonia, despedazada una vez más por Austria y Prusia, vuelve sus ojos á los aliados occidentales, que la prometieron la Libertad y la Unidad...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 20.—Comunicado de las once de la noche.—En Argona los franceses han rechazado un golpe de mano en el Four de París y han infligido sensibles pérdidas á los alemanes. En Lorena, al Norte de Bures

y al Este de Moncel, los destacamentos franceses han penetrado profundamente y en un extenso frente en las líneas alemanas. Esta operación, brillantemente conducida, ha permitido á los franceses regresar con un número de prisioneros, cuya cifra conocida pasa de 400. En los Vosgos lucha de artillería bastante activa en la región de la Fave.

Aviación.—Durante el día 19 cuatro aviones alemanes han sido derribados por los pilotos franceses. Un quinto aparato enemigo ha sido destruido por los cañones antiaéreos franceses; además otros tres aviones alemanes han caído dentro de sus líneas con graves daños, á raíz de combates.

Ejército de Oriente.—A pesar de la espesa capa de nieve que entorpece las operaciones, los serbios han ejecutado con éxito un golpe de mano contra el Vetrnik, y han penetrado en las posiciones búlgaras. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 20.—Comunicado de la noche.—En Oriente siguen los avances. Tropas alemanas han penetrado en el Estland.

El Wanden ha sido atravesado en dirección Este.

De los otros teatros de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 20.—Comunicado de la noche.—Nuestras patrullas han regresado con algunos prisioneros en la parte meridional de nuestro frente. Rechazamos con éxito una incursión que intentó verificar el enemigo en la madrugada de hoy al Este de Armentières. Durante el día, la artillería enemiga ha demostrado alguna actividad en las proximidades de Saint-Quentin y al Sudoeste de La Bassée. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 20.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de barcos mercantes de todas las naciones: Llegadas, 2.322; salidas, 2.393; mercantes ingleses hundidos por minas y por submarinos; de más de 1.600 toneladas, 12; de menos de 1.600 toneladas, 3; mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, 8; pesqueros ingleses hundidos, uno. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 20.—Comunicado de Palestina.—Ayer mañana avanzamos, atacando en un frente de 24 millas al Este de Jerusalén. Por la tarde hablamos asegurado todos los objetivos en una profundidad de tres kilómetros y medio. (Agencia Radio.)

Austria.—Viena, 20.—Comunicado de la noche.—En el monte Pertica fracasó un ataque enemigo, con graves pérdidas para el adversario.

En los restantes frentes, á ratos viva actividad de artillería.

Las tropas del Cuerpo de ejército de Luishgen han avanzado aun más hacia Rowno. (T. S. H.)

Portugal.—París, 20.—Durante la semana última rechazamos varios ataques de patrullas y capturamos á un oficial y dos hombres. Un gotha cayó en nuestro sector y la tripulación, compuesta de dos oficiales y dos suboficiales, fué hecha prisionera. Nuestras pérdidas fueron pequeñas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Transportando trigo.—París, 20.—La noticia de que el transporte de trigo de los Estados Unidos volverá á empezar después de una interrupción completa de seis meses, ha causado viva satisfacción. Cuatro vapores españoles fletados por Suiza han abandonado en los días últimos los puertos yanquis con 12.000 toneladas de trigo. En el corriente mes saldrán otras 18.000 toneladas.

Los Estados Unidos ponen á disposición de Suiza varios vapores holandeses, el primero de los cuales ha salido recientemente de la Argentina, donde Suiza ha comprado 100.000 toneladas de trigo. Todas estas perspectivas permiten asegurar definitivamente la ración de 225 gramos para el mes de marzo. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El vapor «Drives».—París, 20.—El vapor «Drives», de 1.800 toneladas, que navegaba en convoy de escolta de Marsella á Bougie, ha sido torpedeado el 1.º de febrero, sin que fuera visto el enemigo. Contaba 359 pasajeros, entre los cuales había 301 militares y 55 tripulantes. El número de los desaparecidos se eleva á 100. (Agencia Radio.)

Movimiento marítimo.—Roma, 20.—Movimiento de navios mercantes de todas las nacionalidades en los puertos italianos durante la semana que terminó el día 16 á medianoche. Entradas: 366, cuyo tonelaje es de 259.220. Salidas: 330 de 265.085, sin comprender los navios de pesca y de pequeño cabotaje. Las pérdidas italianas en todos los mares, son: dos vapores de más de 1.500 toneladas y un velero de menos de 100. (Agencia Radio.)

Detalles de una incursión.—Roma, 20.—Llegan nuevos detalles de la audaz incursión de la marina italiana en el archipiélago dálmata. El submarino italiano que estaba en acecho en los alrededores de la isla de Lusina se acercó á un convoy enemigo, que iba escoltado por torpederos y precedido de otro gran convoy militar, lanzando contra un gran transporte un torpedo, que le alcanzó en la proa. En tanto el vapor se hundía, varios buques armados y algunos aeroplanos abrieron fuego contra el sumergible, que, sin alejarse

para poderse cerciorar de que el transporte naufragaba, volvió á flor de agua, encontrándose con un torpedero austriaco, que rápidamente se lanzó contra él. Antes de sumergirse el submarino de nuestra flota pudo comprobar la pérdida del vapor enemigo. (Agencia Radio.)

Un guardacostas alemán choca con una mina.—Londres, 20.—Un guardacostas alemán, con apostadero en el Báltico, chocó con una mina alemana cerca de la isla Langeland. Se dice que han muerto 20 tripulantes. (T. S. H.)

Buque alemán hundido.—Londres, 20.—Un buque vigía alemán chocó con una mina y se hundió cerca de la isla danesa Langeland, que está situada á unas 40 millas al Nordeste de Kiel. Algunos tripulantes se han salvado; pero la mayoría parece que ha sucumbido. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Las negociaciones con Rumania.—Zurich, 20.—El «Munchener Augesburger Abend Zeitung» confirma que las negociaciones de paz con Rumania empezarán el viernes próximo en Focsani. (Agencia Radio.)

Reunión de Comisiones.—Zurich, 20.—Comunican de Berlín que las Comisiones alemana y austro-húngara, nombradas para arreglar las importaciones de Ucrania, se reunieron ayer por primera vez en Berlín. Se ha llegado á un acuerdo para el reparto de cereales, pero no para otros productos alimenticios y artículos, como fosfatos, etc.

La dirección única será conferida á diferentes Sociedades de los dos países encargados de asegurar las importaciones. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Simpatía por Francia.—París, 20.—Los representantes en París de Colombia, El Ecuador y Venezuela, Repúblicas que hasta 1830 formaron la Gran Colombia de Bolívar, organizaron hoy un banquete para demostrar la profunda amistad que sienten por Francia. El Sr. Arcos, ex ministro de Negocios Extranjeros del Ecuador, y el Sr. Corredor Latorre, en nombre de Colombia, pronunciaron discursos elocuentísimos. El Sr. Leges, ministro de Marina, dió las gracias en nombre del Gobierno. El Sr. Herriot, senador y alcalde de Lyon, recordó los lazos que han unido siempre á Francia y á estas tres Repúblicas americanas. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Propuesta de Hoffmann.—Estocolmo, 20.—En Zarkoieselo se ha recibido un radiograma del general Hoffmann, que dice: «El telegrama de Zarkoieselo fechado en 19 de febrero y firmado por Ulianof, Lenine y Trostky, fué transmitido al Gobierno imperial. A falta de toda firma auténtica, el telegrama tiene que ser considerado como documento oficial. En su consecuencia, doy plenos poderes para pedir al Soviet de los Comisarios del Pueblo que atestigüe por escrito la autenticidad del radiograma, y que le hagan llegar al comandante alemán de Divinsk.» El Soviet de los Comisarios del Pueblo, después de su comunicación, ha anunciado que hoy enviará á Divinsk un correo encargado de enviar al comandante alemán el texto del radiograma con las firmas auténticas del presidente del Soviet de Comisarios del Pueblo, Ulianof, Lenine y del comisario de Negocios Extranjeros, Leon Trostky. (Agencia Radio.)

LOS SOCIALISTAS ALIADOS

Conferencia interaliada.—París, 20.—La Confederación General del Trabajo ha nombrado á cinco miembros para la Conferencia socialista interaliada. Entre los delegados se encuentran Jauhaux y Merrheim. Esta tarde saldrán de París y llegarán á Londres mañana y participarán en la primera reunión plenaria del viernes. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Un rumor.—Londres, 20.—Bajo todas reservas corre el rumor, sin confirmación, de que Lenine y Trostky se han visto obligados á abandonar Petrogrado. De procedencia escandinava se dice que intentan ganar Riga. (Agencia Radio.)

Una Misión finlandesa.—Estocolmo, 20.—Se espera la llegada de una nueva Delegación finlandesa, que lleva la misión de obtener armas y viveres para los guardias blancos. (Agencia Radio.)

En el frente de Verdun

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

VI

15 de febrero.

Los obuses han convertido la coquina que vamos atravesando en un cerro duro y escabroso. Toda la tierra está removida, resquebrajada, agujereada. Hay que bordear los «cráteres» grandes y saltar los pequeños. La marcha es difícil, fatigosa. Las cavidades cóncavas no concluyen nunca. No se puede calcular el número de proyectiles que han venido á enterrarse aquí. De vez en cuando se tropieza con un obús entero ó con un gran trozo de obús. Es decir, no se tropieza materialmente—sería peligroso... Se sortea el obstáculo y se sigue caminando hasta encontrar otro: un casco roñoso, perforado, hendido; una bota deformada, mugrienta, de la que surge un pedazo de tibia ó de peroné...

Los expedicionarios cuidan de mantener entre sí la distancia recomendada: de quince á veinte metros. Pero cada vez que estalla relativamente cerca de ellos un proyectil, levantan la cabeza con inquietud... Y es que se tarda un poco en calcular el sitio en que ha reventado un obús por el ruido de su explosión. Es necesaria alguna práctica para relacionar la acústica con la distancia y para distinguir unos calibres de otros. Unos días en el frente, en un sector en que funcione la artillería—y en el que nosotros visitamos no deja de hacerlo nunca—basta para reconocer la «voz» del 75, la del 155, la del 220. El tiroteo de la ametralladora es inconfundible: es una nota penetrante, seca, diáfana, que se repite, un desgarramiento de sedas que se prolonga...

El retumbar de los proyectiles pesados es fúgubre, aplastante; parece que una enorme bóveda se nos viene encima; instintivamente se encoge uno de hombros. Los proyectiles ligeros y las balas nos sacuden los nervios; se diría que vibran dentro de nosotros y que hacen de nuestra médula un látigo que nos incita á correr... Lo que yo quiero decir—y no se vea en esto sino una experiencia personal—es que los estampidos broncos, atronadores de la artillería gruesa petrifican en cierto modo al que los escucha, en tanto que el silbido de los proyectiles ligeros y de las balas estimulan, aceleran la locomoción.

Yo no sé con exactitud el tiempo que hemos andado en campo raso. A mí me pareció muy larga la caminata, larga y monótona, como las caminatas de los sueños... Todo se me volvía mirar hacia abajo para no caer en un «cráter», y mirar hacia arriba para seguir los penachos de humo de los proyectiles, pompas grises ó blanquecinas que se iban disolviendo en la atmósfera... Este trabajo muscular é imaginativo no me impide seguir los movimientos de nuestra caravana... ¡Qué buen cuidado ponemos todos en ir separados y de prisa! Verdaderamente, el peligro es el mejor aliado de la sensatez... No obstante, Serrán interrumpe la marcha en dos ó tres ocasiones para recoger algún recuerdo... En un instante le veo con un casco alemán en una mano y con un casco francés en la otra... Pero cuando—por fin—penetramos en un ramal de trincheras, el empetinado coleccionista debe recurrir á su bastón, y decididamente, le sobra un casco... Entonces deposita en tierra el casco alemán. Y el periodista suizo, que adora también los *souvenirs de guerre*, se apodera de él...

¡Ay, Pepe Serrán, yo no habré de envidiarle á usted esa vitrina que tendrá usted pronto en su despacho de Madrid con las reliquias de Verdun! Yo, cuando se acabe esta guerra, que he querido vivir, que he querido sufrir, esta guerra que llevo en el corazón, ¿querría cambiar de cerebro: ser como un niño que no ha visto nada, que no ha comprendido nada, y que puede comenzar la vida con ilusión. No espere usted verme nunca en su «museo». Ese casco Adrián que se ha llevado usted, con la visera trucidada por dos balas de mauser, me evocaría la noche mortal de nuestra época, los hermanos de raza y de ideal que he perdido, y haría retoñar estos dolores, estas angustias de que hoy tengo sembrada á spermente el alma... Después de la guerra yo no querré ver las cruces de nuestro calvario, los instrumentos de nuestro martirio, sino los símbolos espirituales de nuestra redención... Si hay redención.

Estamos otra vez en las trincheras... Pero éstas son más difíciles de atravesar que las anteriores. Por momentos nos hundimos en el barro hasta los tobillos. La marcha se hace todavía más penosa. Cada vez que se está un poco al descubierto, cada vez que se contornea un recodo, hay que encorvarse, hay que rastrear, hay que correr... Yo ignoro si tanta prudencia es excesiva. Mis compañeros y yo obedecemos á los oficiales que nos guían:

—¡Alas vite!

Y nosotros corremos...

—Baissez la tête!

Y nosotros ponemos la barbilla en el pecho y doblamos un poquitin las piernas. Hace veinticuatro horas, justamente, la posición que estamos recorriendo sufrió un cañoneo considerable. El sector de Verdun ha conservado, después de las memorables victorias francesas, un gran «nerviosismo». La aviación y la artillería no descansan nunca en esta parte del frente... Los golpes de mano, los reconocimientos y las acciones artilleras son aquí corrientes y recíprocas... Mis camaradas y yo hemos de hacer alto en un observatorio que ha sido destruido la víspera por un bombardeo.

Unos pasos, unas carreras más, y henos aquí sudorosos, enfangados y jadeantes en una altura célebre. El comandante del sector sale á recibirnos. Un oficial nos aconseja que no formemos grupos. Estamos en una á modo de dilatación de la trinchera, cerca de un «abrigo» subterráneo y del observatorio de que acabo de hablar.

—¿Se puede entrar en el observatorio?—pregunta el jefe de nuestra misión.

—Sí; pero uno á uno—responde el comandante.

El mismo nos servirá de guía. Hay que doblarse para penetrar en una especie de garita disimulada en la tierra... Unas vigas, unas tablas medio quemadas y unos escorberos de notan el bombardeo de la víspera... El obser-

vatorio, reconstruido á medias, está ya prestando servicios. El comandante levanta un poco el trozo de arpillera que cubre la mirilla ó ventanuco horizontal de esta misteriosa atalaya... Estamos frente á los alemanes. Unas manchas blancuzcas nos indican el emplazamiento de Forges. El arroyo del mismo nombre se pierde en una depresión del terreno... En cambio se descubre perfectamente el bosque de Forges, arrasado, rapado: una gran loma cárdena...

Una neblina sutilísima señala hacia el Este la presencia del río. Y nada más. No se ve nada más. En vano se busca algún detalle viviente. ¡Oh guerra de trampas y de celadas, la más triste entre todas! Sin el tronar de los cañones y sin el vuelo de los aeroplanos, no se la oiría ni se la vería. Pero, naturalmente, hay que decidirse á perder esa visión clásica de la guerra que nos hablamos forjado leyendo á Homero y á Hugo, al conde de Segur y á Stendhal. Ya la guerra no tiene gallardía ni elegancia. Es fúgubre, monstruosa... Es la guerra científica que preconizaba y comenzó á desenvolver el mariscal de Moltke. Y además—ya se está viendo—es la que más tarda en resolver los litigos de la Humanidad. ¡Ay, qué difícil será perdonarle esta gran locura á la gente del Rin!

El regreso á Verdun estuvo lleno de peripecias. No quisimos volver por el mismo camino, para evitar la caminata en campo raso. Y dimos con nosotros en un interminable ramal de trincheras de excavación reciente. Pasamos las grandes fatigas con el barro. Hubo momentos en que estuvimos, sencillamente, atascados. A los profesores yanquis se les quedaban las botas de caucho en el suelo. Serrán y yo nos hundíamos hasta las rodillas. Después cada puño nos pesaba una arroba. El periodista suizo, hombre pequeño y patizambo, era el que salía mejor librado. Y el muy pícaro se reía de los demás. Con su casco alemán en la punta del bastón, y con su casco francés hasta las orejas, daba unos saltos y rodeos de alpinista verdaderamente asombrosos... Nosotros nos reíamos de todo aquello porque sabíamos que no iba á durar. Pero por mi parte, en el fondo de mi corazón compadecía y admiraba á los hombres que viven y mueren entre el barro de las trincheras. En una hora de marcha á través de aquella zanja cenagosa aprendí más del horror de la guerra que en tres años de lecturas y conversaciones bélicas...

Al salir á campo abierto, nuestra inexperiencia nos originó un gran sobresalto. Oímos un terrible estrépito de fusilería y nos tiramos al suelo con una decisión admirable. Todos á la vez... Era, sencillamente, una ametralladora francesa, escondida en una sinuosidad del terreno, que disparaba contra un terceto de *taubes*... Nos levantamos confusos y curiosos á un tiempo. La ametralladora era un dragoncillo de fuego. ¡Qué modo de escupir balas! Los tres americanos se refugiaron bajo un parapeto, porque los *taubes* se nos venían encima. El suizo, Serrán y yo asistimos al triunfo de la ametralladora; que hizo huir á los *taubes*. Después nos felicitábamos del susto. Al fin habíamos visto algo...

Pero ahí no habían de terminar los sustos. Cuando íbamos pausadamente por la carretera en que estaban esperándonos los automóviles, iniciaron los alemanes un bombardeo nutrido contra una posición próxima. Serrán, insaciable cosechero de reliquias, había encontrado un fusil tan averiado, tan carcomido, que no sabía de pronto si era un Mauser ó un Lebel... Y esto estábamos discutiendo, cuando un estampido formidable nos dió la verdadera, la absoluta sensación del miedo. Es muy natural tener miedo cuando caen á trescientos, á doscientos metros de uno balas de cañón. Tener miedo no equivale á ser cobarde. A mí me parece que Pepe Serrán y yo tuvimos miedo como dos hombres reflexivos. Nos pusimos á salvo sin precipitación, yendo á refugiarnos en nuestros automóviles. No está mal experimentar el miedo, comprobar hasta qué punto la depresión del diafragma diluye nuestras ideas y aminora nuestra virilidad. Esta experiencia ha de hacerse de buena fe. Yo tengo un íntimo amigo, comandante de Artillería, que ha estado en el Marne, en el Iser y en Verdun, con todas las cruces y medallas posibles ganadas en li-das heroicas. Y este amigo me afirma que todas las mañanas, al tomar el mando de su batería y disparar ó recibir el primer cañonazo, tiene miedo. Pero, ¿qué será tener miedo? ¿qué será no tener miedo? ¿Puede uno aclimatarse al peligro y no tener nunca miedo? A mí me parece que no. A mí me parece que el hombre es naturalmente miedoso, que el miedo es una forma del instinto de conservación y que el valor es un producto anímico—permítaseme la frase—elaborado por la reflexión y perfeccionado por la cultura. En esta guerra los intelectuales se baten mejor que los labriegos, y mientras los hombres ultracivilizados de Occidente luchan con estoicismo y con perseverancia, los hombres á medio civilizar ó por civilizar del Oriente de Europa se cansan, se rinden, tienen miedo. Y los hombres y los pueblos que tienen miedo sólo sirven para esclavos, dicho sea entre paréntesis; y para terminar la crónica de hoy... En la siguiente procuraremos agotar el tema de nuestro viaje á Verdun.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

EXCITACIONES INÚTILES

Oportunamente dimos cuenta de un nuevo conflicto que amenazaba a Zaragoza por la falta de carbón de cok para la industria metalúrgica. Expusimos la probabilidad de que muy pronto, si la petición no era atendida, se paralizase en absoluto dicha industria, quedando en huelga forzosa muchos centenares de obreros. Para evitar que así ocurriese, reforzamos la petición de los metalúrgicos de Zaragoza con excitaciones al ministro de Fomento.

Y está visto que la mejor manera de perder el tiempo es dirigirse al Sr. Alcalá Zamora en demanda de que solucione ó procure solucionar un conflicto grave.

No somos nosotros quienes lo decimos, sino los patronos metalúrgicos de Zaragoza.

Estos, en su última reunión, se han hecho cruces de la tranquilidad del ministro de Fomento, que ni siquiera se ha tomado la molestia de contestar á los telegramas que le dirigieron poniéndole al corriente de la gravísima situación de tan importante industria y pidiéndole, para solucionar el conflicto, la adopción de medidas encaminadas á que llegase á Zaragoza carbón.

La última junta de los patronos metalúrgicos zaragozanos fué verdaderamente desconsoladora.

Cambiáronse impresiones acerca de la gravedad suma que el conflicto ha llegado á alcanzar y convinieron los reunidos en que toda nueva gestión cerca del ministro de Fomento era completamente inútil, ya que el Sr. Alcalá Zamora ni se digna contestar á quienes llaman a su puerta impulsados por el apremio de una realidad triste.

Lo que acordaron fué dirigirse al Ayuntamiento, con la esperanza de que esta Corporación tenga medio de evitar el cierre que para muy pronto se anuncia.

Párrafos de la instancia que al Municipio dirigen, son estos:

«Fácilmente se comprende la burla de que estamos siendo objeto, y como nos creemos en el deber de considerar preferentemente el evitar se vean arrojados á la miseria el considerable número de obreros que dependen de la industria metalúrgica, nos dirigimos á V. E., ya que nosotros hemos agotado todos nuestros procedimientos, para que se sirva tomar las medidas que crea pertinentes, bien sea tratando de proporcionar cok metalúrgico á las industrias metalúrgicas de la plaza, por mediación de esa Excelentísima Corporación, ó bien haciendo gestiones para que sean enviados de la estación de Reicastro los 15 vagones solicitados, ya que nuestras gestiones son infructuosas.

Rogamos á V. E. sean tenidas en cuenta nuestras peticiones, y esperamos la apremiante resolución que se adopte, agrandando la confianza de que esa Excelentísima Corporación hará todo cuanto esté á su alcance por evitar el que nos veamos precisados á paralizar por completo nuestros trabajos.»

¿Cabe demostración más lamentable del abandono en que se halla el ministerio de Fomento? ¿Cabe idea más triste que la que han formado del Sr. Alcalá Zamora los industriales de provincias á quienes en tal desamparo se deja?

Decididamente, en España no se ha visto cosa igual, con haber desfilado por los ministerios tantas ilustres nulidades.

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de febrero de 1868.—En Cataluña adelantó mucho el proyecto de colonización para los campos de Cataluña. El domingo próximo deberá celebrarse una reunión de los socios que forman la Empresa, presidiéndola la autoridad, con objeto de llevar pronto á la práctica tan útil propósito.

—De Almadén escriben, con fecha 19, dando cuenta de la visita hecha por S. A. el conde de París á aquel establecimiento minero.

Su Alteza viajaba de incógnito, y como el establecimiento no puede verse sin un permiso escrito, tuvo S. A. que dejar el incógnito y pasar tarjeta al superintendente.

Su Alteza lo examinó luego todo cuidadosamente, tanto la mina, en la que descendió hasta el octavo piso de los diez que tiene, ó sea á 240 metros de profundidad, como los cercos y la escuela de capataces, no descansando un solo instante desde las once de la mañana hasta ya oscurecido.

Su Alteza fué despedido por los ingenieros y el superintendente y jefe del establecimiento, que en el tránsito se le unieron para saludarle y ofrecerle sus respetos. (De La Correspondencia de España.)

SUCESO MISTERIOSO

¿Quién hirió á Jesús?

Coruña, 20.—En el hospital ha ingresado el vecino de Labañou, Jesús Riotorto Canejo, que fué traído en un carro á esta ciudad por varios familiares suyos.

Sufre una herida de tres centímetros de profundidad en el muslo izquierdo, una erosión en la ingle del mismo lado, otra en el vientre, y otra, de ocho centímetros de extensión, en el pecho.

Declaró que á las cuatro de la madrugada

fué agredido cuando estaba en cama durmiendo; pero que ignora por quién.

Las personas de su familia que lo trajeron á la Coruña dijeron que á dicha hora despertaron sobresaltadas al oír gritos pidiendo auxilio; pero que cuando llegaron á la habitación de donde partían las voces encontraron herido á Jesús, sin que hubieran visto á nadie salir de casa.

Sólo un sobrino del herido, que es algo imbecil, asegura que vió salir huyendo á un hombre que no pudo conocer.

El médico que asistió al herido calificó las heridas de pronóstico reservado.

Las elecciones

EN MEDINA

Llegada del Sr. Alba.

Medina del Campo, 20.—Ha llegado, acompañado de otras personalidades, el ex ministro de Hacienda D. Santiago Alba, para dar un mitin de propaganda electoral.

El recibimiento ha sido entusiasta, saliendo á esperarle, con una banda de música, gran número de personalidades de esta ciudad y Comisiones de los pueblos del distrito.

Discurso del Sr. Alba.

Medina, 20.—En la Plaza Mayor se celebró un mitin de propaganda electoral á favor del candidato albista D. Francisco Español.

Hablaron los Sres. Bachiller, Zorita y Matesanz.

Al ocupar el Sr. Alba la tribuna, fué ovacionado.

Comenzó diciendo que venía á confirmar su programa político.

Recordó su actuación última en el Parlamento.

Afirma sus proyectos sobre beneficios extraordinarios de guerra.

Se refirió á su última campaña de Gobierno y á sus proyectos de reconstitución, que eran de verdadera afirmación política.

Se ocupó también de las desigualdades de tributación, de la transformación radical de la propiedad inmueble en beneficio de los cultivadores y obreros.

Hablando del Parlamento próximo, dijo que los mismos que impusieron la disolución se declaran defraudados ante el nuevo, que se diferenciará sólo de los anteriores en las luchas violentas de los personajes y de los grupos.

Ocupándose del discurso del Sr. Ventosa en Barcelona, dice, salvando los debidos respetos, es sólo un elocuente tejido de vulgaridades que no parece inspirado en los ímpetus renovadores de la Asamblea de parlamentarios.

Su obra en Hacienda se ha reducido á proseguir las iniciativas de anteriores ministros, sin un solo rasgo de originalidad ni audacia, tan recomendados por Cambó.

Es que el problema de España no puede resolverse sin aceptar ciertos intereses privilegiados.

Cree que la crisis se planteará en cuanto se verifiquen las elecciones, y será mucho más difícil de resolver que la última.

El estará en la actitud conciliadora, pero sin prestarse á combinaciones, que tanto han desacreditado á los liberales ante la opinión, ignorante muchas veces de los motivos por los cuales se unían unas veces y se separaban otras.

Dijo que sus amigos luchan en veinte distritos y que llevará una minoría bastante fuerte para fiscalizar y actuar.

Acabó excitando á los electores á consagrar con sus votos su política. (Aplausos.)

EN AVILA

De propaganda.

Avila, 20.—El candidato albista D. Juan Miró Trepal, á quien apoyan los elementos de la izquierda, recorre el distrito en constante propaganda.

Sus amigos confían en el triunfo.

EN CASTELLÓN

Castellón, 20.—En el Centro republicano ha dado D. Fernando Gasset una conferencia electoral, analizando la actuación política de la Lliga regionalista, censurándola duramente.

Terminó diciendo que el candidato señor Santa Cruz será diputado, porque Castellón no quiere ser colonia catalana.

EN CADIZ

Cádiz, 21. Se han constituido las Mesas electorales, con interventores de todos los candidatos. Estos recorren los distritos. Sin incidentes.

EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Salamanca, 21.—Hoy es esperado en Peñaranda de Bracamonte D. Santiago Alba, para asistir á un mitin en pro de su candidato D. Ricardo Power.

La lucha es reñidísima entre dicho candidato y el maurista D. Fernando García Sánchez.

EN SALAMANCA

La candidata de Unamuno.

Salamanca, 21.—Melquíades Alvarez, Lerroux y Pablo Iglesias han escrito una carta á los elementos de las izquierdas, recomendando la candidatura de D. Miguel de Unamuno.

Anoche se reunieron estos elementos de las izquierdas, cambiando impresiones para prescribir de los trabajos electorales realizados y que se realizan en pro de Unamuno, y retirar su candidatura, para presentarla con más probabilidades de éxito en las próximas elecciones de senadores.

Como hubiese distintos pareceres, la reunión acabó sin que se pusieran de acuerdo los reunidos.

Por este motivo, continúan las cosas en el mismo estado. El candidato albista por el distrito de Pe-

ñaranda, D. Ricardo Power, ha puesto á disposición de Unamuno tres automóviles, para que éste haga su propaganda por los pueblos. Unamuno los ha aceptado.

EN BARCELONA

Trabajos de propaganda.

Barcelona, 21.—Los radicales anuncian para hoy seis mítines electorales en distintas barriadas, y uno de carácter general en San Martín, al que asistirán Lerroux y otros conspicuos.

Los regionalistas, á su vez, anuncian cuatro mítines.

La campaña, por parte de los radicales, va en aumento. El Sr. Lerroux recorre los centros republicanos, proponiéndose visitar todos ellos, con objeto de cambiar impresiones con sus correligionarios para la próxima lucha.

Este noche se reunirán en la Casa del Pueblo los presidentes de las Juventudes radicales de Barcelona, para tratar de la organización de las mismas en las próximas elecciones.

También, con el propio objeto de velar por la pureza en la emisión del sufragio, se reunirán, convocados por el Sr. Giner de los Ríos, en su domicilio, los conspicuos del partido radical, que forman el Comité de elecciones.

Las Mesas electorales.

Hoy se han constituido las Mesas electorales, sin incidentes.

Han dejado de acudir bastantes presidentes y adjuntos, contra los cuales se dirigirán procedimientos.

Los taberneros.

Una Comisión de dueños de tabernas ha visitado al gobernador, con objeto de saber si regla en Barcelona la orden de cerrar los establecimientos de aquella clase el día de las elecciones. Si así fuera, protestarían de ello, porque en Barcelona las tabernas, en su mayoría, son bares y restaurantes económicos, donde apenas se expende vino.

El gobernador ha manifestado que se enteraría y procuraría no cerrar el domingo más establecimientos que los que tuvieran el carácter de tabernas.

El Centro de Defensa Social.

La directiva del Centro de Defensa Social se ha dirigido á los candidatos que luchan por Cataluña, preguntándoles su criterio sobre cuestiones religiosas que se presenten al nuevo Parlamento, singularmente la modificación del artículo 11 de la Constitución.

La agresión á Soriano

Valencia, 20.—El Sr. Soriano pasó la noche bastante tranquilo.

Esta mañana se le practicó una nueva cura, celebrando los doctores Cogollo, Carrasquer y Brustenga otra consulta, coincidiendo en que el herido se encuentra mejorado, por haber disminuido la supuración, lo que permite creer que dentro de esta misma semana entre en período de convalecencia.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BURGOS

Alcaldes multados.

Burgos, 20.—El gobernador ha impuesto multas á 447 alcaldes de los 511 que hay en la provincia, por no haber enviado datos de existencias de artículos alimenticios en el plazo que se les marcó.

Las multas ascienden á 139.775 pesetas. Además, se les condena con una nueva multa de 50 pesetas por cada día que tarden en remitir las relaciones.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 20.—En el Ayuntamiento se han reunido los patronos metalúrgicos expresando que la industria tendrá que ser paralizada porque no llega cok, á pesar del telegrama del director de Obras públicas, diciendo que daba las órdenes para ello.

Después una Comisión marchó al Gobierno civil para protestar de que no se tomen medidas para regularizar los transportes.

Los carniceros.

Los carniceros han visitado al gobernador para manifestarle que no sacrificarán mañana carnero ni oveja, porque al precio de tasa pierden dinero.

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias para tomar acuerdos, en vista de la gravedad del conflicto.

EN VALENCIA

Una reunión.—El cargamento de un buque.

Valencia, 21.—El gobernador civil ha reunido á la Asociación general de fabricantes harineros, enseñando á éstos una copia del proyecto de distribución del cargamento del *Urco Mendi*, que le ha remitido la Comisaría general.

EN BARCELONA

Escasez de piensos.

Barcelona, 21.—Ha visitado al gobernador una Comisión de cabreros, carreteros y vaqueros, exponiéndole las dificultades que tienen para procurarse piensos para el ganado. Añadieron que el que llega á Barcelona, escasea y todo, es acaparado por unos cuantos que lo venden á precios elevados.

Terminaron pidiendo al gobernador que influya para que sea impuesta la tasa para la venta de piensos, con lo cual se evitaría el abuso de los acaparadores.

La carne.

Una entidad de nueva creación, formada por expedientes de carnes, ha presentado una solicitud al Ayuntamiento, comprometiéndose, durante un plazo de seis meses, á la matanza por su cuenta, de cien terneros y cuarenta bueyes diarios, cuya carne pondrán á la venta un real por kilo más barata del pre-

cio de la tasa. Para ello piden que el Ayuntamiento les conceda mesas económicas en los mercados, con objeto de resarcirse de la baja en el precio del género.

Quejas de almacenistas.

Una Comisión de almacenistas ha acudido al gobernador en queja por los repetidos robos de géneros de los depositados en los muelles del puerto, especialmente de algodón.

Los robos son en tan gran escala, que no hay partida que llegue íntegra á los almacenes.

ACCIDENTE FATAL

Tres personas muertas

Málaga, 20.—Se han recibido noticias del pueblo de Cuevas Bajas informando de un desgraciadísimo accidente que ha costado la vida á tres personas (un matrimonio y una hija de diez y ocho años), salvándose por verdadero milagro otros hijos, que también se encontraban en la casa donde sucumbieron sus padres y hermana, en el momento de ocurrir tan lamentable suceso.

Este, según las impresiones que las aludidas noticias reflejan, ha conmovido en un sentimiento de general pesar al vecindario de Cuevas Bajas, haciendo brotar en todos los ánimos corrientes de compasión para los huérfanos, que quedan, por ley fatal de la desgracia, en el más angustioso desamparo.

Serían las diez y media de la mañana cuando circuló el rumor por Cuevas Bajas de que en una casa de la calle de la Victoria había tres personas muertas, ignorándose la causa.

La Guardia Civil de aquel pueblo llegó en seguida á la casa, en cuya puerta aglomerábase gran gentío, ansioso de conocer algunos detalles de lo que hubiese ocurrido.

Los guardias penetraron en la vivienda, y ante sus ojos ofrecióse un cuadro que inspiraba lástima. En una habitación de la parte izquierda de la casa hallaron, ya difuntos, al matrimonio Antonio Ruiz Aguilar, de cincuenta y seis años, y Francisca Pedrosa Ramos, de cincuenta y uno, y á una hija de ambos, llamada Isabel, que contaba diez y ocho años.

A simple vista no se pudo concretar la causa de la muerte de las tres personas citadas, aunque parece que la determinaron los mortales efectos de un escape de gasolina procedente del motor del almacén de aceitunas que posee D. Diego Jurado Muñoz, que está situada en la calle del Río y pudo haber hecho explosión por el portal de la casa donde se encontraba la infortunada familia.

Cuatro hijos de corta edad, que se encontraban entregados al descanso en otra habitación próxima, se salvaron de la catástrofe. El juez se halla instruyendo las oportunas diligencias.

ANDALUCIA

Desembarco de inmigrantes.

Almería, 20.—El transatlántico «Reina Victoria Eugenia» ha desembarcado aquí 175 inmigrantes, procedentes de Sudamérica. Conduce 170 para Barcelona.

El viaje de Cádiz á Almería lo ha realizado el «Claudio López».

Cádiz, 21.—Ha llegado el vapor *Claudio López*.

ARAGON

Máquina inutilizada.

Zaragoza, 21.—El mixto de Madrid llegó á esta ciudad con tres horas de retraso, á consecuencia de haberse inutilizado la máquina que traía en la estación de Morata.

BALEARES

Tranquilidad.

Palma de Mallorca, 20.—La noche transcurrió tranquila.

A las once se retiró el retén de Infantería del Gobierno civil, quedando sólo la benemérita.

Esta mañana las fuerzas de Infantería custodiaban las estaciones de ferrocarriles, en previsión.

La huelga de albañiles continúa sin resolver.

El gobernador ha publicado un bando, aconsejando que no se altere el orden.

CANARIAS

Un crimen

Las Palmas, 21.—En Galdar un marinero disparó su revólver contra un joven, matándole.

Más envenenamientos.

En Lanzarote han fallecido dos personas más por beber alcohol enviado desde Fuerteventura, donde se sabe han fallecido tres más, y en Oliva otro por igual causa.

Desde la villa Santa Brigida, vecina á Las Palmas, han avisado esta tarde al doctor Santa Olalla el fallecimiento casi instantáneo de dos personas, después de haber tomado ciertos licores.

En la autopsia de los dos cadáveres de alemanes se ha comprobado la intoxicación, reinando verdadera alarma.

Mozos expatriados.

Se reciben noticias de muchos pueblos de esta isla, diciendo que todos los mozos sorteados del alistamiento actual se hallan en Cuba, adonde fueron huyendo de la miseria.

Embarque de naufragos.

En el vapor *Reina Victoria* embarcaron para la Península los naufragos del vapor italiano *Atlántida*, torpedeado recientemente.

La falta de maíz.

Es casi absoluta la falta de maíz, censurándose la pasividad del Gobierno.

Hoy ha llegado á la capital una manifestación de vecinos de varios pueblos para protestar del encarecimiento de las subsistencias y de la falta de maíz.

Un caso intolerable.

Lo ocurrido con el vapor *Catalina*, de la Compañía de Pinillos, es ya el colmo.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE, 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

PALUDINA HÖHR
Específico del Paludismo. Poderoso antifebril.
Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos.
Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

CRESPO Y SAIZ
Exposición y depósito de muebles de juco, medula y mimbré.
FERNANDO W. I. (Esquina Hortaleza.)

Este buque, requisado por el Gobierno, llegará á este puerto, procedente de la Argentina y de paso para la Península, conduciendo 4.100 toneladas de trigo y 4.000 de cueros. Cuando Canarias solicité del Gobierno hueco en ese vapor para traer aquí maíz, se le contestó que no había semejante hueco; no lo hubo para traer alimento á este pueblo, pero lo hubo, en cambio, para el negocio particular de los cueros.

Es necesario sepa España que estuvo en este puerto un barco cargado de trigo para la nación, y el Gobierno no consintió desembarcar aquí ni un solo saco.

CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Madrazo.

Burgo de Osma, 20.—Ha fallecido en esta ciudad el notable abogado y jefe de los republicanos de la provincia de Soria, D. Manuel Madrazo Ruiz Zorrilla, diputado provincial. Fué sobrino predilecto de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Tranquilidad.—Precauciones.

Burgos, 20.—En Aranda continúa la tranquilidad.

Por si se turbara el orden, siguen llegando fuerzas de la Guardia Civil. En Valladolid se encuentran preparadas las fuerzas del regimiento de Lanceros de Fanesio.

Telegrama del ministro.

Se ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, anunciando á la Resina que ha recibido su carta.

Tan pronto como regrese de Orense el presidente del Consejo de administración, se reunirá éste y procurará encontrar la manera de satisfacer los deseos del pueblo, armonizándolos con los intereses de la Compañía.

¿Dimite el Ayuntamiento?

Se ha dicho que el Ayuntamiento se propone dimitir, pero créese que desistirá de ello; pues cuenta con la confianza del pueblo, que aplaude su acertada gestión durante estos días de revuelta.

CATALUNA

Cantinas populares.

Barcelona, 21.—La suscripción pública abierta para la creación de cantinas populares donde vender los artículos de primera necesidad á las familias modestas asciende á la cantidad de 48.600 pesetas.

Además se han suscrito 1.500 mensuales, mientras duren las actuales circunstancias.

LEON

Cuestiones ferroviarias.— Dos jefes destituidos.

Salamanca, 21.—El Consejo de administración de la Compañía ferroviaria de Salamanca á la frontera portuguesa acordó por unanimidad en su última reunión destituir al director de la línea D. Manuel S. Sarmiento y al jefe de tracción D. Carlos Caamaño, por no haberlos causantes de las huelgas pasadas.

Los obreros se muestran muy contentos por haber logrado su deseo.

VASCONGADAS

Una salvajada.

Bilbao, 20.—Ayer de madrugada, cuando se retiraba á su domicilio el vecino de la calle de Miravilla, Teodoro Martínez, de treinta y tres años de edad, casado y natural de Burgo, le salieron al encuentro en el muelle de la Naja dos sujetos, al parecer embriagados, que le cerraron el paso y, habléndole en idioma extranjero, le hicieron preguntas á las que no supo contestar, por desconocer el idioma.

Entonces, los citados sujetos se abalanzaron sobre él, y á viva fuerza le levantaron en alto, lanzándole á la ría, dándose á la fuga una vez realizada su fechoría.

Como estaba la marea baja, pudo evitar Teodoro que la corriente le arrastrara, aunque recibió el golpe contra las peñas, dentro del agua.

Pidió auxilio y acudieron á prestárselo cuatro personas, que lo extrajeron del agua y lo llevaron á la Casa de Socorro de Urzurupitia, donde se le apreció una extensa herida en el frente y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

La Guardia municipal hizo pesquisas para capturar á los dos extranjeros, logrando encontrar en la calle de Villarias á uno de ellos, llamado Karl Olhanson, de veinte años de edad y natural de Grecia, quien no quiso decir nada sobre el paradero de su compañero.

Ingresó en el cárcel por orden del Juzgado de instrucción, que instruye diligencias en la acción criminal que dejamos anotada.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INTOLERABLE

En el Consejo de ministros celebrado anoche se acordó, entre otras cosas, enviar a Alemania una contranota. Esa contranota, según todos los informes, rechaza ciertas exigencias teutónicas relacionadas con nuestro comercio de cabotaje.

La Prensa germanófila, a raíz del hundimiento del «Girarda», empezó una campaña muy significativa. Esta campaña consistía fundamentalmente en afirmar que el cabotaje español es utilizado por los aliados, y que los alemanes, por lo tanto, deben, en uso de su derecho, intervenir. Los periódicos que tenían valor para sentar afirmaciones tan antipatrióticamente deleznable obediencia a una consigna, sin duda alguna. Porque—ya es un secreto a voces—la nota alemana repite exactamente las teorías sentadas por los ulanos de la pluma que trabajan en Madrid.

Alemania pretende que se la den garantías de que el tráfico entre puerto y puerto de España no beneficiará a las naciones aliadas. ¡Petición absurda! Si la aceptáramos, dejaríamos, «ipso facto», de vivir independientes.

El cabotaje español no puede ser intervenido ni condicionado por nación alguna. Los malos españoles que sostienen lo contrario deben marcharse a sus patrias espirituales. Al defender la inadmisibilidad de una pretensión teutónica se convierten en traidores al país donde nacieron.

Con el mismo derecho que exigen los alemanes que toleremos sus ingerencias en el funcionamiento de nuestro cabotaje, exigirán luego que nuestros caminos de hierro no transportaran mercancías a la frontera francesa.

La navegación de cabotaje es un medio de transporte interno, como el arrastre por ferrocarril. No somos—oficialmente al menos—una región de protectorado o una colonia, sino un pueblo independiente y soberano, con Gobierno, Ejército y Marina propios, fronteras defendidas, aguas jurisdiccionales, bandera y tradición gloriosa... Dejaríamos de disfrutar de independencia—con lo que obligaríamos a ciertas naciones a tomar medidas especiales—si aceptáramos que Alemania interviniese en nuestro cabotaje.

Sabemos que el Gobierno español defiende—no podía ser de otro modo—dicho punto de vista y que acordó anoche, en la contranota, rechazar todo diálogo acerca de las garantías a que Alemania alude en su respuesta. Sabemos también que la reclamación hecha por el torpedeamiento del «Duca di Genova» en nuestras aguas es muy enérgica y conminatoria.

¿Y lo del «Ceferino»? ¿Y el desembarco de marinos alemanes armados en la isla de Hierro? Creemos que este último gravísimo incidente debe ser dilucidado sobre la marcha.

Ya vemos que el Sr. García Prieto comienza a recorrer el calvario que recorrerá el conde de Romanones. Ya le atacan personal y privadamente, con saña inverosímil, los mismos periódicos que hicieron a D. Alvaro de Figueroa blanco de inspiradas y encargadas iras...

Es verdaderamente lamentable que nuestra mediatización llegue a tales extremos. ¿Cuándo los gobernantes hispanos decidirán a acabar con esas coacciones intolerables?

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 22 de febrero de 1918.

Santos del día.—La cátedra de San Pedro en Antioquia; Santos Aristón, Papias, Abilo y Pascasio, obispos y confesores; Santa Margarita de Cortona y Santa Eleonor, vírgenes.

La misa y oficio son de la cátedra de San Pedro en Antioquia, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo Monasterio; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las nueve y media misa cantada, y por la tarde, a las cinco, rosario, completas, preces y reserva.

En la Capilla Real, a las once, misa cantada y sermón, que predicará D. Alfonso Santamaría.

En Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión, y a las seis ejercicio, predicando D. Luis Béjar.

En las Religiosas Concepcionistas Jerónimas, a las cinco menos cuarto, manifiesto, rosario, sermón, que predicará D. Sebastián de la Torre, reserva y misereere.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, a las seis y media, misa cantada, rosario, sermón por el señor cura y misereere.

En San Jerónimo, a las cinco, ídem íd.

En Jesús, a las diez, misa cantada con manifiesto, y por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, sermón, reserva y misereere.

En San Pedro, a las seis, vía-crucis y sermón, que predicará D. Juan Carrillo.

En la Encarnación, a las cinco, misereere y vía-crucis.

En San José, al anochecer, rosario, sermón, que predicará el Sr. González y misereere.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúan los viernes al Santísimo Cristo del Amparo al anochecer, con vía-crucis, sermón y misereere.

En San Marcos, al anochecer, vía-crucis, rosario, sermón y misereere.

En Santiago, a las seis, ídem íd.

En el Salvador y San Nicolás, ídem íd.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, predicando el padre Castañar.

En San Luis, al anochecer, ídem íd.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, a las cinco y media, rosario, reserva, vía-crucis y conferencia cuaresmal.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cinco y media, rosario y vía-crucis.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de San Millán principia la novena-misión a Nuestra Señora de la Saleta, dirigida por los padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, del Inmaculado Corazón de María. Por la mañana, a las siete, ejercicios, plática y misa; a las diez y media, explicación del catecismo para los niños, y por la tarde, a las seis y media, rosario, plática doctrinal, sermón moral y misereere.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de febrero de 1868.—Anteayer hubo comida diplomática en el palacio de la condesa del Montijo. Estaban la duquesa de Medinaceli, el embajador de Francia y su señora, el ministro de Prusia y la suya; y los ministros de Austria, de Italia, de Bélgica y de Portugal, y la señora Figaniere; los marqueses de Martorell, los condes de Nava de Tajo, el duque de Alba y su hijo, el general Lemery, los Sres. Benavides, Llorente, Caballero, marqués de Cáceres, Navarro de los Paños, Chacón, Sáenz de Llera, Bejarano, Huclín, Figuera, conde de Romree, Lesseps y otros. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el concurso celebrado para el arrendamiento de un edificio con destino a la instalación, con todas sus dependencias, del Gobierno civil de Almería.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden trasladando a D. Luis Moliner y Buil, secretario del Juzgado de primera instancia del distrito de Palacio, de esta corte, a igual plaza del distrito del Congreso.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo se prohiba en absoluto a las Asociaciones particulares que se crean con fines de beneficencia la ostentación de banderas, brazales, cruces griegas ni el empleo de los colores federales rojo y blanco del escudo de Suiza, adoptados por la Convención de Ginebra de 6 de julio de 1906.

GRAN MUNDO

Bantizo.

En la parroquia de la Concepción se ha celebrado el bautismo del hijo recién nacido de los marqueses de Villabrigida, imponiéndosele el nombre de Alvaro, por su abuelo paterno, el conde de Romanones.

Le impuso el Sacramento el obispo de Sigüenza, que vino a Madrid con este objeto.

Viajes.

Se encuentran en Madrid, en viaje de novios, el hijo primogénito de los condes de Torre Español, D. Rafael Montagut, y su bellísima esposa.

—Ha marchado a Barcelona, donde pasará varios días, el conde de Maceda.

—Han llegado a Madrid: de su finca de La Jacarilla, los marqueses de Cubas y de Fontalba y sus hijos; de Valencia, el secretario de aquella Real Maestranza, D. Antonio Saavedra y Rodrigo, y de Zafra, los señores de Fernández y Ramírez de Arellano (don Francisco).

En la Red de San Luis, esquina al Caballero de Gracia, ha inaugurado su magnífica casa el conocido joyero Luis Sanz.

Gusto, elegancia, distinción, arte, todo se encuentra allí hábilmente combinado.

No en balde Luis Sanz sigue siendo el joyero de las clases aristocráticas.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

BIBLIOGRAFIA

Legislación militar.

El suboficial de Artillería D. Miguel Catalán, destinado actualmente en la Escuela de Tiro, uno de los más activos e ilustrados que hay en el Arma, ha publicado un libro sobre *Legislación militar*, cuya importancia, por los asuntos a que detalladamente hace referencia, es de indiscutible autoridad.

En varios capítulos divide la obra, correspondientes a «Reclamación y distribución de devengos militares», «Tarifas de hospitalidades de las clases e individuos del Ejército», y, finalmente, «Instrucciones para la contabilidad general»; terminando con un apéndice, en el que se insertan los formularios relativos a estos asuntos.

De 576 páginas consta el libro, que para todo centro militar ha de ser de indiscutible utilidad, y el éxito de su publicación será ciertamente tan brillante como el que obtuvo el Sr. Catalán con su *Guía práctica para los militares que viajan en ferrocarril*, que ha obligado, por su gran pedido, a tener que hacer en poco tiempo la cuarta edición.

Oscar Wilde y el Sr. Pérez de Ayala

Observaciones y digresiones.

VI y ÚLTIMO

Releyendo los dos diálogos que bajo el título de *El crítico como artista* forman el núcleo principal de *Intenciones*—a mi juicio, las páginas más profundas que hasta el presente se han escrito sobre el verdadero fin de la crítica,—y leyendo los dos folletines del Sr. Pérez de Ayala, dolíame una vez más de esta penuria de críticos que hace de nuestra actual renovación literaria un movimiento tan desgobernado. El espectáculo que ofrece nuestra crítica de hogaño es realmente penoso. «La mediocridad pesando la mediocridad, y la incompetencia aplaudiendo a su hermana», podríamos decir con Wilde. «Hasta el que es incapaz de aprender se ha dedicado a enseñar.»

De cuando en cuando se oye alguna voz pura y desinteresada, pero es siempre una voz clamando en el desierto, sin resonancia ni eco, que muere ahogada por la greguería de los demás y la indiferencia de todos. De los pocos críticos, ya admitidos como tales, que gozan todavía de prestigio, y cuya opinión podría pesar en la conciencia del público, la mayoría se dejan distraer por otros menesteres y abandonan a los indoctos de buena fe en manos de los gacetilleros, que por tener albergo en un periódico se imaginan entronizados en la omniscencia y con derecho a satisfacer sus amistades y saciar sus rencores. No puede menos de contristarlos y deprimírnoslos ver que algunos que podrían ayudar eficazmente a la fertilización de nuestro suelo espiritual, hoy en barbecho, renuncian a su alta misión, y son sólo corruptores, extraviados de caminos, falsos pilotos, en vez de exaltadores y guías.

Así ocurre que, cuando nuestros críticos salen alguna vez del elogio al amigo ó el latigazo al enemigo, en las raras ocasiones que pretenden ser objetivos, parecen fijarse como fin exclusivo el desdormimiento de las tierras estériles. Para darselas de hombres superiores señalan sólo aquello que es flaco y caduco. Subrayan lo endeble y enfermizo, todo aquello tan evidente por su misma naturaleza, que ya sin ellos sabría percibirlo por sí solo el público. No, no tienen el espíritu del explorador. Temen ser tratados de ingenuos (y ellos quieren ser muy listos) si se atreven a señalar lo todavía no conocido. Ninguno quiere ser el primero, ni que le sorprendan en actitud demasiado fervorosa. Creen que enalteciendo la obra ajena se desprecian a sí propios, y que ello les humillaría, viniendo a equivaler a una táctica confesión de inferioridad. Ellos necesitan estar siempre por encima de la obra que juzgan, y a toda costa encontrar la resquebrajadura.

Exaltarán, pues, lo ya consagrado, aquello en cuya valoración poco ó nada puede influir ya su voto. Pero sobre los valores nuevos, especialmente si los sienten muy alejados de sí, de todas las probabilidades a que ellos pueden aspirar, guardarán un obstinado silencio.

Por eso, no les demos fe cuando les oigamos entusiasmarse, poniendo los ojos en blanco, por obras extrañas a nuestra literatura ó de autores propios ya canonizados, que, según Schopenhauer, «el que los hombres reconocen tan difícilmente el verdadero mérito, cuando se presenta en su propia época, demuestra que tampoco entienden, ni disfrutan, ni aprecian realmente las obras del genio cuando ya reconocidas, que honran obedeciendo la autoridad de otros.»

A esto se debe que aquí las únicas en urdirse fácilmente sean las glorias fugaces, de exposición ó librería. Pero la fama no perece tarde más en fraguarse. ¿Cuántas obras y cuántos años no han sido necesarios para establecer el genio de Galdós? Y aun quedan recalcitrantes.

Y es que aquí, como antes indicaba, los contadísimos críticos de entendimiento y de prestigio que nos han sido deparados no desplegan sus labios hasta que, al cabo de los tiempos, la turba vocinglera, con sus chillidos favorables ó adversos, viene a sacarlos de su sopor.

El gesto del crítico que leyendo un libro de autor nuevo, desconocido ó aún no popular, advierte su genio y no se avergüenza de confesarlo y lo saca generosamente a luz, todavía no se ha dado entre nosotros. El caso de Mirbeau, descubierto y consagrado a Maeterlinck en un raptó de entusiasmo, nunca ha tenido ejemplo en España.

Pero, en realidad, es que ninguno está seguro de su fuerza. En el fondo, todos se saben endeble. Temen arriesgarse demasiado, dar un paso en falso, equivocarse en la justa apreciación de un hombre y ser luego objeto de risa y de sarcasmo. Y es que, como dice también Schopenhauer: «Llega un momento en que, a pesar de la ilusión que su vanidad le procura, es presa del vértigo en esas alturas que no está hecho a habitar; se despierta en él una vaga sospecha de no ser más que de cobre dorado, y le invade el temor a ser desenmascarado y humillado como merece. Produce la impresión de un hombre poseedor de una herencia en virtud de un testamento falso.»

Así, cuando aparece una obra que se sale de la trapería habitual en que viven, titubean, dudan de su óptica, se miran de reojo, sin atreverse ninguno a romper el fuego, y optan al fin, unánimemente, por callar. Claro que los que hoy permanecen mudos, mañana no tendrán escrúpulos en amarse al oído, y chillarán más fuerte que los demás para hacernos creer que gritaron siempre.

Acontece, pues, que los pocos hombres de genio que hoy alientan entre nosotros, viven solitarios, prácticamente ignorados, y tienen que confiarse a la justicia del tiempo, que «siempre llega alguno—como dice Séneca—que pone la virtud de manifiesto y la vengencia de la malignidad del siglo». Pues «aunque, pocos lo sepan, aunque ninguno lo vea, la

gloria, que acompaña a la virtud como si fuese su sombra, nos acompañará hasta a pesar nuestro; pero así como la sombra precede algunas veces y otras sigue, de la misma manera la gloria nos precede en ocasiones y en ocasiones nos sigue, haciéndose tanto más grande cuanto más tardía, porque la envidia ha desaparecido.» Y añade: «El hombre que no mira más que a los de su tiempo, ha nacido para pocos. Detrás de nosotros vendrán infinidad de pueblos y de años; a éstos es necesario mirar. Aunque nuestros contemporáneos callen acerca de nosotros por envidia, otros vendrán que sin favor ni pasión nos harán justicia.» Palabras admirables que comenta Schopenhauer, diciendo nos muestran cómo «el arte de ahogar arteralmente los méritos por el silencio y una supina ignorancia, con el fin de ocultar al público lo que es bueno, en provecho de lo que es malo, era ya practicado por la canalla de la época en que vivía Séneca, como lo es por la canalla de la nuestra, y que a los unos como a los otros, la envidia es lo que sella los labios.»

Pero no es la envidia el único factor de este silencio. Yo creo sinceramente en la impotencia del crítico para ver lo que se sale fuera de su atmósfera. Al fin y al cabo, ningún espíritu pequeño puede comprender y amar más que aquello que le es similar y homogéneo. Ya el viejo Epicarmo lo aseveró: «Nada parece más hermoso al perro que el perro, al buey que el buey, al asno que el asno y al cerdo que el cochino.» Y Shakespeare supo también que «la palabra ingeniosa duerme en el oído del necio.»

De ahí el profundo escepticismo con que tenemos que escuchar a la mayoría de nuestros críticos cuando nos hablan de grandes obras y de grandes hombres. ¿Qué de extraño que a través de ellos veamos unas y otros tan raquíticos y deformes? Son cristales de disminución, y a veces su habilidad llega a desfigurarnos completamente la obra de arte que muestran é interpretan, del mismo modo que un ejecutante puede mudar el carácter de una música sólo con cambiar el tiempo y que un joyero puede esconder todos los fuegos de un diamante mostrándolo en una luz contraria.

Por eso decía Schopenhauer—y cítemosle una vez más—que: «El espíritu mediocre está ante las obras bellas como ante una cerrada arca mágica ó ante un instrumento que no sabe tocar y del que, por lo tanto, sólo arranca sonidos irregulares.» Agregaba: «Como sucede con el mismo cuadro, visto en un oscuro rincón ó cuando el sol brilla sobre él, así también es muy distinta la impresión de la misma obra maestra, según la medida de la cabeza que lo examina. Toda obra bella necesita, pues, de un espíritu sensible, hondo y meditativo para existir y vivir verdaderamente.»

Otra magnífica página del mismo filósofo acaba de explicarnos el porqué de la sordera a estas grandes voces que suenan a nuestro lado: «Cuan to más pertenece un hombre a la posteridad, es decir, a la humanidad en general, más extraño es a su época, porque lo que era no está destinado a ésta como tal, sino como parte de la humanidad colectiva. Así, no estando tales obras teñidas con el color local de su tiempo, ocurre con frecuencia que su época las deja pasar inadvertidas. Lo que esta época aprecia son más bien esas obras que tratan de las cosas fugitivas del día ó que satisfacen el capricho del momento. Así la historia del arte y de la literatura nos enseña que las más altas producciones de la inteligencia humana han sido, por regla general, acogidas desfavorablemente, y han permanecido desdénadas hasta el día en que los talentos elevados, atraídos por ellas, han reconocido su valor y las han asignado una consideración que, desde entonces, han conservado.»

Pero esto, que nos explica muchas cosas, no basta a consolarnos de ver pasar en medio de la indiferencia y el silencio las obras bellas y los grandes pensamientos. Nuestro inmoderado altruismo nos empuja a lamentar esta debilidad visual de nuestros contemporáneos, y que allí donde nosotros percibimos inextinguibles luminarias, ellos no vean más que lucecitas semipagadas. Sin embargo, no renegamos de esta melancolía, que nos parece una tristeza fundamental de hombre.

Y con estas consideraciones ponemos punto final a los comentarios que nos han sugerido los artículos del Sr. Pérez de Ayala.

Creo innecesario hacer constar que no ha sido mi intención bosquejar siquiera la obra y la vida de Oscar Wilde—demasiado extensas y complejas para el estrecho marco de unos artículos de periódicos—, ni mucho menos hacer una crítica general del Sr. Pérez de Ayala.

Mi único objeto, y a él creo haberme limitado, ha sido rectificar unos cuantos errores de consideración sobre un artista también de consideración, y ofrecer, incidentalmente, algunos motivos de meditación y examen a los espíritus inocentes y libres que, en medio de esta sordidez que nos circunda, conservan la dispiciosa manía de pensar.

RICARDO BAEZA

Federación Ciudadana

Entrevista con el alcalde.

Una Comisión de la Federación Ciudadana, presidida por el Sr. López de Eloia, visitó ayer mañana al alcalde para pedirle que el Ayuntamiento retire las licencias a las carboneras que carezcan de existencias, y que aquellas sean dadas a la Federación, la que por su cuenta expendirá el citado artículo, para si obtuviese beneficios, cederos al Municipio, y si fuesen pérdidas, éstas estarían a cargo de la Federación.

El Sr. Francos Rodríguez recibió muy amablemente a la Comisión, y prometió estudiar sus peticiones.

EN LA PRINCESA

RUBINSTEIN

En su tercer concierto Chopin, llenó el gran pianista Arturo Rubinstein la elegante sala de la Princesa de un auditorio aristocrático.

El programa que el eminente artista interpretó era escogidísimo. *Tres estudios póstumos*, que figuraban en la primera parte, tienen toda la poesía de las producciones del gran compositor polaco. Los *Ocho nocturnos*, algunos de ellos deliciosos, dieron la amplia medida del admirable arte de interpretación de Rubinstein.

El auditorio no mostró, sin embargo, la vehemencia de su admiración por el artista hasta terminar el *Nocturno en fa sostenido*, que repitió Rubinstein después de una salva de aplausos vivos y fervorosos.

Después de ejecutado el programa y ante los aplausos insistentes que requerían al artista para que volviera de nuevo a sentarse al piano, Rubinstein tocó de propina un precioso *scherso en si bemol*, de Chopin, que renovó las demostraciones de admiración del auditorio.

Al concierto asistió la Infanta doña Isabel.

R. DE C.

Real Academia de Jurisprudencia

Empezó ayer la discusión en sesión pública de la Memoria de los Sres. Peña, López de Goicoechea y Cortezo (D. Alfonso), acerca de «La legislación civil y el proletariado.»

Disertó en primer término D. José Maluquer, desarrollando las siguientes conclusiones: nuestro Código civil no regula la vida moderna del trabajo; la legislación especial de reformas sociales, que significó prácticamente desde 1883 un armisticio en las luchas de la esfera industrial, resulta ya insuficiente ante las necesidades y aspiraciones actuales, y por último se impone, entre las ampliaciones del programa, una ley de eficaz y prudente intensificación de los seguros de utilidad pública, especialmente de los retiros obreros, organizados con criterio expansivo y con la orientación de contribuir a procurar la satisfacción interior moral y material de los diversos elementos que integran la producción, lo que permitiría solucionar en España los graves problemas económicos que se plantearán en todo el mundo después de la guerra.

Disertó después el Sr. López González, vicepresidente de la Academia, acerca de estas materias, aduciendo antecedentes de orientaciones sociales en nuestro derecho clásico y expresando la necesidad de adaptar las reformas progresivas para la reorganización económica de España que más eficacia hayan tenido en el Extranjero, con prudente preparación, y desde luego la amplia y eficaz implantación de los retiros obreros, propuesta por el señor Maluquer, para solucionar problemas económicos de la post guerra.

Presidió la sesión el vicepresidente primero D. Pablo Martínez Pardo, acompañándole en la mesa el presidente del Instituto de Reformas Sociales, señor vizconde de Eza, y asistiendo un numeroso auditorio, que siguió con gran atención ambas disertaciones.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

Los acuerdos comerciales

La Cámara de Alcabate.

La Cámara de Comercio de Alcabate ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Entendiendo esta Cámara Oficial de Comercio que es un deber de todo el que piense y sienta en español asistir con su adhesión a las resoluciones del Gobierno de Su Majestad en cuestiones de carácter internacional, siendo en absoluto ajena a fobias y filias que en definitiva no son otra cosa que tibieza de amor a la patria, cuyos vitales intereses son los únicos que merecen apasionar la opinión pública, quedando relegado al terreno de individuales simpatías el triunfo de cualquier grupo de beligerantes, dirige a V. E. este telegrama para rogarle y estimularle a la más rápida y conveniente solución de los acuerdos comerciales con el mayor número posible de naciones neutrales ó beligerantes del grupo que fueren.

Es urgente, sin admitir dilación, salvar de la total ruina la riqueza vinícola, cuyas cosechas sin vender representan cientos de millones, con los que podrían rescatarse valores nacionales.

Es de una gravedad suma poder proveerlos de fosfatos, pues la perspectiva de la próxima sementera sin abonos anticipa la seguridad de tan enorme disminución en la producción de trigo, que obliga a proceder rápidamente.

Igual necesidad sienten infinidad de industrias, cuya paralización por falta de materias primas acarrearía el despido de millares de obreros y una perturbación y ruina que por igual a todos nos alcanzaría.

Ante la gravedad de estos problemas, queremos hacernos intérpretes del general sentir de esta región, cuya riqueza vinícola está en ruina y amenazada de grave disminución su producción triguera, permitiéndonos llamar respetuosamente la atención del Gobierno, por entender no admite espera su resolución.—Presidente Cámara, Pedro Giménez.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

COMUNICADO

Gijón, 19 febrero 1918. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid. Muy señor mío: Le agradeceré que se sirva publicar en el diario de su digna dirección la adjunta carta que he dirigido al señor director de A B C, como contestación a otra publicada por el señor marqués de Villaviciosa en este diario.

Con esta ocasión me es grato reiterar de usted afectísimo y atento seguro servidor, q. s. m. b., José María Rodríguez. Señor Director de A B C. Madrid.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: El señor marqués de Villaviciosa de Asturias publica en el diario de su digna dirección, de fecha 14 del corriente mes, una carta injusta y además injuriosa para mí. Trata de hacer creer dicho señor que yo me dedico a la compra no ya de votos, sino de pueblos enteros en el distrito de Villaviciosa.

Bien está el asunto en los Tribunales de Justicia; pero entretanto yo no puedo prestarle al juego del Sr. Pidal, que pretende hacer con esto una atmósfera que vaya preparando a sus amigos y al público en general a recibir la noticia de la derrota de su primogénito; por más que baste con leer su carta para persuadirse de que ya él mismo lo da por derrotado.

Confirman estos hechos las noticias que por todo el distrito se propalan de que de nada ha de servirle ganar la elección, pues sería el acta anulada en Madrid: tal es la influencia que alardean de tener en las altas esferas, donde todos suponemos debe imperar la justicia.

Quizás esto fuera, si uno tuviera tiempo que perder, motivo suficiente para una denuncia eficaz. Basta, sin embargo, el buen sentido del público para formar un juicio cierto de todo lo que el señor marqués de Villaviciosa habla en su carta.

Cuando D. José Pidal, a la muerte de su padre, D. Alejandro, presentó su candidatura contra el Sr. Cavanilles, el marqués de Villaviciosa se le acordó para nada del distrito, al que se llama hoy en sus discursos como a una herencia.

Cuando se anuló el acta del Sr. Cavanilles y éste fue proclamado luego por el art. 29, tampoco se acordó para nada de ese distrito, y por último, cuando presenté yo mi candidatura frente a la del repetido Sr. Cavanilles, ni que decir tiene que no tuve siquiera el gusto de ponerme al habla con el señor marqués de Villaviciosa, para que sus amigos se apresurasen a prestarme un concurso leal y entusiasta, concurso que la mayor parte de ellos siguen hoy prestando.

Preciso fue que la guerra se prolongase, que la fábrica de Mieres hiciese sus pingües negocios, y que el carbón pasase a ser pepitas de oro para que el señor marqués de Villaviciosa se decidiera por fin a recoger su famosa herencia.

Tiene, pues, mucha gracia venir ahora con que el oro reformista le está desbaratando el distrito. En Asturias, en todos los distritos donde luchan reformistas contra conservadores, la corrupción que éstos hacen del sufragio es escandalosa.

El conde de Revillagigedo, en Gijón; el conde de Mieras, en Belmonte, y D. Santiago Pidal, en Villaviciosa, todos, absolutamente todos, dicen públicamente que por dinero no ha de quedar el negocio. Viéndose obligados a depositar grandes cantidades, no ya solamente para comprar votos de electores reformistas (cosa por lo demás inútil, ya que dichos electores no se venden), sino para sostener a sus propios parciales y atraerse a los indiferentes. Hasta a algunos de mis más incondicionales amigos se ha tratado de sobornar, haciéndoles proposiciones concretas de dinero para la compra de votos, estipulando la cantidad que habría de repartirse a este objeto y la que el interesado podría reservarse.

En una palabra, señor director de A B C, lo que le ocurre al señor marqués de Villaviciosa es que cree que hacer una elección era lo mismo que jugar una poule al tiro de pichón, y que bastaba llegar al distrito y decir «Listo, pájaro», para que el candidato contrario diera dos volteretas en el aire y cayese desplumado, como esas infelices aves domésticas que tan aficionados son a martirizar nuestros aristócratas.

Siento, señor director, haber tenido que molestarle, y deseando que el caso no tenga que repetirse, me reitero de usted muy agradecido y cordial amigo, q. s. m. b.—José María Rodríguez. Villaviciosa, 19-2-1918.

TOROS Y TOREEROS

Desde hoy, y de once a una y de tres a siete, queda abierta al público una Exposición de objetos taurinos que merece visitarse. Está instalada en el Palacio de la Biblioteca y dicha Exposición tiene por título «El arte en la tauromaquia».

Componen aquella un sin fin de objetos que, a más del valor que tienen para los aficionados a toros, poseen el de la antigüedad, toda vez que son anteriores al día en que tomó Lagartijo la alternativa. Cuadros, carteles y libros de aquella época son los que componen la mayor parte de lo que allí se exhibe. Y el conde de las Almenas, hombre de extraordinaria cultura artística, bien probada al organizar otras Exposiciones, ha sido el alma de ésta, que será visitadísima.

Al acto de la inauguración, verificada ayer por la tarde, concurrieron multitud de artistas, críticos de arte, periodistas, toreros, etc., a más de un público distinguidísimo. El conde de las Almenas obsequió con un lunch a todos los invitados, siendo muy felicitado por el éxito conseguido en la organización de la Exposición, y a cuya felicitación unimos la nuestra.

Hemos oído, y hasta lo ha dicho algún periódico diario y un semanario taurino, que el cartel del próximo abono será organizado con la base de los toreros siguientes: Gaona, José, Belmonte, Saierri, Fortuna y Camará. El elenco taurino se forma, pues, con una base en el que el torero es lo principal, y la estocada queda relegada a secundario lugar, porque entre la media docena que se citan más arriba sólo hay uno que su fama la debe a la forma que tiene de matar, Camará; pero no es menos cierto que parte del éxito de este torero lo debe a su especial modo de poner banderillas y a su torero de muleta.

Creemos, pues, y tenemos la seguridad de que no nombrándose entre los citados a ningún diestro de los profesionales «del toro y la estocada», tendrá la base del cartel que sufrir una ampliación. Vicente Pastor no vendrá—casi puede asegurarse—, y por consiguiente, el nombre de Francisco Martín Vázquez es el indicado, ya que éste, en la temporada pasada, fué premiado con tres orejas, y mereció que su nombre figurase en el cartel de la corrida de la Prensa, función memorable por la sublime faena que ante un toro de poder ejecutó el niño de la señá Grabiola.

El torero de Alcalá hizo el año pasado méritos suficientes e indiscutibles para poder alternar con los grandes toreros de la actualidad, y nos cuesta mucho trabajo creer que se tome a Saleri como base de un abono, cuando Curro Vázquez ha conseguido el pasado año que desde sus éxitos en Madrid fuese llamado no tan sólo en corridas importantes de Madrid, como la ya citada de la Prensa, sino que se le contratase por Empresas importantes para corridas de gran cartel en provincias.

Yo descarto, pues, la probabilidad de que no sea Martín Vázquez uno de los que en el abono próximo figure en el primer grupo de matadores, cosa que sería injusta, ya que este torero quedó admirablemente en las corridas en que tomó parte. Como profesional del estoque, de los que matan con emoción y valentía sin límites, vendrá también Pedro Carranza (Algabeño II), que fué el que dió aquel enorme estoconazo a un miura, quedando el cornúpeto arrodillado del enorme encontronazo con la mano del matador. No hacerlo así con ambos matadores sería injusto, ya que cuando han salido al ruedo han puesto de su parte todo lo que han podido, quedando mu-

cho mejor que otros más favorecidos por la suerte. Los jóvenes matadores de novillos Manuel Berruete y Emilio Jericó (Herrerillo) han nombrado apoderado suyo al buen aficionado D. Antonio López. Nuestro buen amigo D. Fernando Porset, que tuvo a su cargo la dirección del notable semanario «Ante Taurino», ha sido encargado de la sección relativa a la fiesta nacional en el periódico «El Globo».

Felicitemos al querido compañero Porset y a la Redacción de dicho periódico, por su acertado nombramiento. Charlots, Llapisera y su botones, además del cuadro estadístico resumen de su campaña, han publicado un folleto, ilustrado con varias fotografías que se relacionan con el toro cómico, género en el que ellos son indiscutibles amos.

Félix Merino ha publicado su cuadro estadístico, con algunas instantáneas en las que está dicho diestro toreando por el lado izquierdo, que, como es sabido, ejecuta a la perfección, y cuyo toro suave, ceñido y templado, le vale enormes ovaciones. Merino contrató treinta novilladas, y, además de la corrida de toros en la que se doctoró, tomó parte en seis funciones más. Este año es casi seguro que vendrá al abono de Madrid, y seguramente hará faenas como la de su época de novillero.

P. ALVAREZ VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

Muerte del almirante Viniegra

Cádiz, 21.—El almirante Viniegra ha fallecido a las seis y media de la mañana de hoy. Apenas conocida la noticia, ha llegado, procedente de San Fernando, el capitán general Sr. Miranda.

La familia ha comunicado el fallecimiento del almirante Viniegra a S. M. el Rey, al ministro de Marina y a los apodadores.

Todo Cádiz desfila ante la casa del ilustre marino que acaba de morir. Las listas que se han puesto en la portería de la casa se han llenado inmediatamente de firmas.

El cadáver ha sido amortajado con el hábito de San Francisco.

La hora del entierro. Cádiz, 21.—El entierro del cadáver del almirante Viniegra se efectuará mañana, a las cuatro de la tarde.

Se le tributarán honores de capitán general. Vendrán de San Fernando fuerzas de Infantería de Marina y una compañía de desembarco de los buques de guerra.

Datos biográficos. D. Juan Bautista Viniegra y Mendoza, conde de Villamar, capitán general de la Armada, había nacido en 5 de enero de 1842. Contaba en la actualidad setenta y seis años de edad y sesenta y cuatro de servicios, pues ingresó en la Armada en 1.º de julio de 1854, llegando a la más alta jerarquía de la Marina y de las Armas el día 21 de febrero de 1910. Era un marino de meritisima historia profesional, que ha ocupado muchos cargos de honor y responsabilidad en su carrera, prestando grandes y continuos servicios a la patria.

Fuó director de la Academia de Ampliación de estudios desde 1887 a 1892, director del Observatorio de San Fernando, jefe del Departamento marítimo del Ferrol, del de Cádiz, almirante de la escuadra de instrucción y jefe de la jurisdicción de Marina en la corte en 1908.

Sus aficiones científicas le llevaron a conquistar el título de ingeniero hidrográfico. El almirante Viniegra, espíritu cultivado en los estudios científicos, era de trato ameno, de severa austeridad de costumbres, que constituían en él un modelo de caballeros y de hombres bondadosos.

Sus frecuentes viajes le daban fama de expertísimo marino. Estaba en posesión de las siguientes cruces y condecoraciones: gran cruz del Mérito Naval, pensionada; gran cruz de la real Orden militar de San Hermenegildo, cruces del Mé-

rito Naval de segunda clase, gran cruz de San Benito de Avis, de Portugal; comendador de la real Orden de Isabel la Católica, caballero de la Legión de Honor, y otras muchas civiles y militares, nacionales y extranjeras. Como capitán general de la Armada, era senador por derecho propio, y juró el cargo el 16 de diciembre de 1910. Descanse en paz el ilustre marino!

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various bank and industrial values.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Mañana, a las nueve y tres cuartos de la noche en punto, se verificará la cuarta audición de la ópera de Massenet, Manon. Los artistas encargados de su ejecución serán los famosos Ninon Vallin Pardo, el gran Anselmi, Crabbé y Masini-Pieralli, los que rayaron a tanta altura en la anterior representación de esta obra. Esta función corresponde a la 44 de abono del segundo turno, que no se celebró el lunes 11 del corriente.

Español.—El viernes y el sábado, a las seis de la tarde, en funciones populares a precios populares, tendrán lugar las últimas representaciones de Locura de amor, que tan gran éxito ha proporcionado a la eximia actriz Carmen Cobefia. El viernes, a las diez de la noche, última representación también de La madre, y el sábado por la noche, reprise del hermoso drama de Bernstein, El ladrón, no representado hace muchos años.

Lara.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pone en escena el entremés Lectura y escritura y la comedia nueva en tres actos Pipiolo. Apolo.—El viernes, dos secciones dobles, representándose a las seis y cuarto de la tarde de la celebrada zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, y a las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela El niño judío.

Eslova.—El viernes, a las seis, segundo beneficio de D. Joaquín Abati, autor del divertidísimo juguete Jesús, María y José, con la centésima representación de dicha obra. El sábado, 9.º beneficio de moda, la comedia en tres actos Lo que ha de ser.

Cómico.—El viernes, a las seis y media de la tarde, en sección doble, matinée, con el siguiente variado programa: Ideal Recuerdo, estreno de la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, original de Antonio Fanosa, música del maestro Pedro Badia, titulada Las hijas de España, en cuya interpretación toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía, y La romántica. Por la noche, a las diez y cuarto, doble, La venganza de Arlequín y Las buenas almas.

Infanta Isabel.—Sigue llenando la aristocrática «barquillera» la comedia nueva, uno de los más decisivos éxitos de risa de la temporada, Colonia veraniega, que se representa todas las noches. Desde el viernes se representará, en unión de Colonia veraniega, el juguete La paga de alivio.

El viernes tarde y el sábado tarde, solamente a precios de doble, gran cartel cómico, representándose la graciosísima obra La Concha, enorme éxito de risa.

Martin.—El viernes, a las diez y cuarto, estreno del divertido sainete en un acto de Sebastián Alonso y Muñoz Seca, El contrabando, que, en unión del pasatiempo de éxito inmenso Los secretos de Venus, se representarán en sección doble a los populares precios de una peseta butaca.

Cervantes.—En vista del enorme éxito creciente del melodrama en cinco actos El hombre invisible, se representa todos los días tarde y noche. Es seguro que todo Madrid ha de desfilar por el teatro de la Corredora para ver esta obra policíaca, de sorprendentes efectos escénicos y de gran emoción e interés. El domingo próximo tendrán lugar dos funciones de tarde, representándose en las dos El hombre invisible.

Barbieri.—El viernes debutará en este simpático teatro el eminente actor D. Francisco García Ortega con el hermoso drama La guerra, en la cual hace una verdadera creación de su papel.

Los precios que registrarán son baratísimos y la compañía excelente, por lo que presagiamos que la campaña será brillantísima, estando ya enhorabuena la popular y castiza barriada de Lavapiés, la cual tendrá ocasión como muy pocas veces de saborear el grandioso arte del notabilísimo actor Sr. García Ortega, no dando que Barbieri se verá todas las noches concurridísimo.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Su pensamiento, cruzando el espacio, fué a parar al medio del Océano, buscando en él un navío mecido por las olas. Ya lo encontró, y sobre su cubierta reconoció a uno de sus oficiales. —¡Jorge! ¡Jorge!—decía la joven.—¡Percóname! Como no recibirás carta mía, te acordarás que te dije: «Si no te escribo, es que soy muy desgraciada.» Pues bien; la hora de la desgracia ha llegado ya, no se ha hecho esperar; ¡soy muy desgraciada! ¡Dios mío! ¡Y para esto nos traéis al mundo? ¿Para hacer sufrir y padecer a los que nos aman? ¡Oh! ¡Prehero la muerte; ¡quisiera morir ahora mismo! ¡Ven, muerte, ven! ¿Que esperas? ¡Llévame cuanto antes!—repitió Juana fuera de sí. —¡Morir!—repitió con espanto.—¡Morir! ¡Y mi pobre madre, mi querida madre! ¡Muriendo yo, la dejó entregada al

capricho y dominada por ese hombre para mí tan odioso! ¡Nunca! No; necesito vivir aún: más adelante... después de casada...—dijo con grave entonación.

«La fatalidad ha interpuesto en mi camino a ese hombre, poseedor de nuestra felicidad. ¿Qué misterioso papel habrá representado ese hombre en la existencia de mi pobre madre? Sin duda alguna, él era la causa de tantas lágrimas como ha vertido. ¡Tantos sufrimientos ocultos, tantos sollozos ahogados, eran obra suya! ¡Magnífico comportamiento de un caballero! No, mi querida madre: tú no eres culpable; tú eres una víctima, y después de ti... tu hija.

«¡Oh! Ahora comprendo tu encono hacia ese hombre. Hace poco le contemplaba frente a frente. Su mirada fría demuestra la crueldad de su corazón. ¡Oh, pobre madre! Razón tenías en decir que era un mal hombre. Y sin embargo, voy a ser... ¡su mujer!»

Esta sola idea la horrorizaba. —¡Su mujer!—repitió, cubriéndose con las manos el rostro.—Se lo he prometido, y nadie podrá ampararme. ¡Ah, Jorge, Jorge! ¿Por qué no te hallarás aquí? ¿Jorge, por qué te habrás marchado? Únicamente tú podrías defenderme y ser mi escudo. Tú serías nuestra salvación. «Le he dicho que no amaba ni podía amar a nadie más que a ti, y no lo ha comprendido. ¿Sabes por qué? ¡Porque nada late en su pecho, porque no tiene corazón!» —¡Por qué quiere casarse conmigo? Ha tenido la audacia de decirme que me ama,

pero no es verdad. En su semblante he conocido la infamia de su mentira. ¡Sin duda alguna con el único objeto de separarme de ti y labrar mi desgracia, después de haber labrado la de mi madre! ¡Mas suceda lo que quiera, Jorge, no quiero ni querer nunca a nadie más que a ti!»

Hondos suspiros ahogaron su voz. En este estado continuó hasta llegada la hora de comer.

Cuando la avisaron que la esperaban, bañó sus ojos en agua fría para hacer desaparecer las huellas del llanto, arregló su tocado y con la sonrisa en los labios se presentó ante sus padres.

XXI Dos días transcurrieron sin que nadie oyese hablar del señor de Borsenne. Serían las dos de la tarde del tercero, cuando se presentó éste en casa del señor de Précourt, rogándole tuviese a bien concederle una entrevista particular. El barón le recibió en su despacho. —¡Gracias a Dios que se os ve!—dijo estrechándole la mano.—Sabéis que ya empezaba a inquietarnos vuestra ausencia? ¿Os habéis vuelto hombre de bien? —Es preciso. Aunque creo que ya va siendo hora. —No lo censuro, amigo mío. Todo lo contrario, me complace. Pero santos aquí, al lado del fuego. Si queréis fumar, servíos tomar un cigarrillo. Descabais una entrevista particular. ¿Se trata de alguna confidencia? —Sí señor, muy importante.

—¡Sepamos... sepamos de qué se trata!... ¿No fumáis?

—No, muchas gracias. —Como gustéis. Hablad, pues; ya os escucho.

—Señor barón, no podéis figuraros mi agradecimiento hacia vos desde el día que tuve la honra de que me contaseis en el número de vuestros amigos. Debía, por lo tanto, estar satisfecho; y pues aún no: a este título necesito agregar otro más precioso todavía.

El señor de Précourt prestó doble atención. —Sí, señor barón—continuó el señor de Borsenne con marcado acento;—tengo el honor de solicitar la mano de vuestra hija la señorita Juana de Précourt.

El barón dejó caer al suelo las tenazas que momentos antes había tomado para arreglar el fuego; tal fué su turbación al escuchar las últimas palabras pronunciadas por su amigo. —¡Ciertamente—balbucaba sin saber lo que decía,—mi hija os lo agradecerá, como yo os lo agradezco, pues nos honráis en extremo. Pero esta declaración me coloca en un grave compromiso, pues ya sabéis que se la he ofrecido a Jorge Lambert y que le he dado mi palabra.

—Una sola frase bastará para que el señor barón quede relevado de ese compromiso, toda vez que es con el consentimiento de la señorita de Précourt con el que yo pido su mano. —¡Ah!—dijo el barón pasando de sorpresa en sorpresa.—¡Juana os autoriza!

El señor de Borsenne se inclinó en señal de afirmación.

—En ese caso, nada tengo que objetar—continuó el barón;—si ambos lo deseáis. Pero ¡qué diantre! no comprendo el cómo... ¡No, no! Mas ante la evidencia es preciso reconocer los hechos.

—Según eso, ¿puedo contar con vuestro consentimiento? —¡Mi consentimiento? ¡Ah! Sí, es verdad... ¡No sé donde tengo la cabeza! Pues bien, señor de Borsenne, por mi parte no me opongo... Juana puede disponer de sí misma como lo juzgue conveniente. Os ha escogido, sois nuestro amigo... Sin embargo, concededme tres ó cuatro días más. No para reflexionar sobre el particular; es un hecho; pero tengo que hablar con mi hija, y sobre todo participar vuestra petición a la señora de Précourt, pues como madre le asiste algún derecho sobre su hija. Y os soy franco, me temo una viva oposición por su parte.

—Con vuestro consentimiento y el de la señorita Juana, la señora de Précourt no podrá menos de acceder... —Sin duda; pero en ese caso se entorpecerá la lucha. Mi mujer está apasionada por Jorge Lambert, y yo confieso que también lo estoy... Pero no hablemos más de este asunto, puesto que, como dice la canción del rey Francisco, la mujer va...

«¿Dedaron convenidos en que el señor de Précourt hablara a su esposa, dando parte del resultado al señor de Borsenne, y durante ese tiempo, éste se abastecía de pasar por la calle Le Pelletier»

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

EL SR. ALCALA ZAMORA

El ministro de Fomento abandonó el salón de Consejo a las ocho y cuarto de la noche, produciendo alguna inquietud entre los periodistas que esperaban en la Presidencia...

El Sr. Alcalá Zamora justificó su salida diciendo que tenía que ir a la estación para despedir a su familia.

Como el Consejo se prolongó hora y media más, a medida que avanzaba el tiempo, se hacían comentarios sobre la salida del Sr. Alcalá Zamora, dándosele otro alcance distinto a la explicación que aquél dió.

EL SECRETARIO DEL REY

A las nueve y media de la noche, el secretario de S. M. llegó a la Presidencia, despartando la natural curiosidad.

La presencia del Sr. Torres a aquella hora fué objeto de comentarios, que se desvanecieron cuando se supo que no tuvo otro alcance dicha visita que el de hablar unos minutos con el subsecretario de aquel departamento sobre un asunto ajeno a las cuestiones de gobierno.

TERMINA EL CONSEJO

La reunión de los ministros se dió por terminada a las diez de la noche.

Esperaba el resultado del Consejo una nutrida representación de la Prensa nacional y extranjera, pues había verdadera expectación por conocer los acuerdos del Gobierno, toda vez que el mismo marqués de Alhucemas había confirmado por la mañana que sería tema principal del Consejo los torpedeamientos del Giralda, Duque de Génova y Ceferino.

SIN MUERTOS, HERIDOS NI PRISIONEROS

El ministro de la Guerra fué el primer consejero que abandonó la Presidencia.

Los periodistas, con la natural ansiedad de una espera de cinco horas, interrogaron al Sr. Cierva, y éste contestó:

—No hubo muertos, ni heridos, ni siquiera prisioneros.

La frase no puede ser más gráfica para un ministro de la Guerra.

REFERENCIA OFICIOSA

Política internacional.

El ministro de Gracia y Justicia fué, como en anteriores Consejos, el encargado de facilitar la referencia a la Prensa.

Comenzó diciendo que la de este Consejo era toda verbal.

«Nos hemos dedicado—añadió el Sr. Fernández Prida—la mayor parte del tiempo que hemos estado reunidos sobre todo antes de salir el Sr. Alcalá Zamora, a examinar la cuestión planteada por los torpedeamientos del Giralda, Duque de Génova y Ceferino.

Hemos examinado en todos estos casos las circunstancias especiales que caracterizan a cada uno de ellos, y el Gobierno ha tomado resoluciones, en las que hubo unanimidad absoluta.»

Como el ministro no añadía ningún detalle más, y la referencia era poco explícita, los reporteros le hicieron diversas preguntas; pero el Sr. Fernández Prida se encerró en una gran reserva, limitándose a confirmar que respecto del Giralda, uno de los documentos examinados fué la contestación de Alemania a la nota de España, y la contestación nuestra a la del Imperio alemán, que no calificó de réplica, sino más bien de continuación de la conversación iniciada sobre aquel importante suceso.

Ni respecto al contenido de la contestación de Alemania, ni a la nueva nota de España fué posible obtener ningún informe.

Tampoco fueron más afortunados los reporteros al interrogar sobre los acuerdos con relación a los otros torpedeamientos.

Otros asuntos.

Después de estos asuntos, el ministro de la Gobernación dió cuenta de un proyecto de decreto por el que aquellos funcionarios de su departamento que por razón de la edad debían jubilarse y a los que les faltan menos de dos años para tener derechos pasivos, se les concede la permanencia en sus cargos hasta tener las condiciones para disfrutar dichos derechos.

Se aprobaron igualmente varios expedientes de trámite.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta, y fué aprobado, de un decreto sobre reglamentación de los ascensos en la carrera judicial, con el sentido de que predomine en aquéllos el criterio de la antigüedad.

Afirmó por último el ministro de Gracia y Justicia que no se había tratado del reconocimiento de la independencia de Finlandia.

AMPLIACION

Los torpedeamientos.

La reserva que guardaron los ministros acerca de las cuestiones internacionales fué un acicate mayor para que los reporteros indagaran los acuerdos del Consejo.

Como sobre hipótesis es fácil discurrir, nosotros vamos a hacerlo, sin que pretendamos dejar de sufrir error en alguna de las afirmaciones.

Para nosotros no ofrece duda que la nota de Alemania, acerca del torpedeamiento del Giralda, no contiene los pesimismo en que algunos de los principios sentados en la nota del Gobierno español, éste no puede deponer de seguir trañando, y si en aquella hubo claros al Gobierno alemán, se apresurará a existir en la petición de que se respete en absoluto el comercio de cabotaje.

Esta actitud del Gobierno no es nueva;

ya la expusimos con toda claridad cuando de este mismo asunto nos ocupamos al hablar del Consejo en que se aprobó la nota.

Puede, por tanto, afirmarse que en la nota aprobada ayer se consigna esa petición terminante y clara, la libertad de nuestro comercio de cabotaje.

Respecto al caso del Duque de Génova, ya dijimos el jueves pasado que el criterio que dominaba en el Gobierno era el de que nuestras aguas jurisdiccionales debían ser respetadas por los submarinos de cualquier nación beligerante. Ese criterio prevaleció también ayer, y en ese sentido el Gobierno español llamará la atención de Alemania, pues la repetición de hechos análogos podría dar lugar a que España deseara a todo trance evitar. Si el Imperio germánico desea conservar las buenas relaciones con España, no puede ofrecer duda el que reconozca la necesidad de respetar nuestras aguas jurisdiccionales.

El torpedeamiento del Ceferino es un caso distinto a los anteriores. El Gobierno, creemos nosotros, que quizás hasta el correo de hoy no tenga los elementos de juicio suficientes para aclarar algunos extremos sobre la forma en que tuvo lugar el torpedeamiento de dicho buque, y quizás por esta razón que apuntamos, los ministros se limitasen a autorizar al señor Presidente del Consejo y ministro de Estado, a que después de conocer los informes a que aludíamos, formule al Gobierno alemán aquellas indicaciones que estime precisas para determinar la forma en que se desarrolló este suceso, no sólo en cuanto al hecho material del torpedeamiento, sino a incidentes posteriores, y de los que ya se ha ocupado la Prensa también con alguna confusión en los detalles del mismo.

Los ascensos en la carrera judicial.

Como ya indicamos en la referencia oficiosa, uno de los decretos aprobados fué el referente a los ascensos en la carrera judicial.

En este decreto se establece que dichos ascensos serán por antigüedad hasta la categoría de presidentes de Sala inclusive.

Se señala un plazo para los que se crean en condiciones de pedir el traslado cuando haya vacantes. Los trasladados a petición propia no podrán cambiar de destino hasta después de transcurrido un año en que tuvo lugar aquél.

Los doctores no revalidados.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta al Consejo del pleito de los doctores no revalidados que se crean con derecho a tomar parte en las elecciones del Claustro.

El Consejo resolvió este asunto de acuerdo con la ponencia que llevaba el Sr. Rodés; es decir, que el ministerio se inhiba y que lo resuelva el Claustro, pues con arreglo a la ley, él es el llamado a fallar el pleito.

Este acuerdo del Consejo quedará consignado en una real orden que dictará el Sr. Rodés, y para lo que fué facultado por sus compañeros.

Imposición de sanciones.

También aprobó el Consejo otra disposición del ministro de Fomento, imponiendo ciertas sanciones a las Compañías navieras que no tengan sus acciones nominativas.

El carácter de estas acciones está ordenado por reciente ley; pero no se imponían sanciones, y la disposición aprobada ayer tiene precisamente a dar eficacia a aquélla y a que las infracciones no queden sin sanción.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PLEITOS Y CAUSAS

En la Sala tercera del Tribunal Supremo.

Ayer mantuvieron un debate en esta Sala el fiscal Sr. López González y D. Dámaso Vélez con motivo de haber sido apelada una sentencia del Tribunal provincial de Castellón de la Plana.

Discutióse si los alcaldes, so pretexto de facultades más o menos explícitas, pueden, denominando «medidas gubernativas», suspender a los secretarios de Ayuntamiento con tal falta de interregro que resulte la suspensión indefinida que prohíbe la real orden de 9 de julio de 1901.

También se discutió si tales medidas gubernativas, en las providencias que engendran de los Gobiernos de provincia, ponen fin a la vía gubernativa y contra ellas procede la contenciosa, o si no la ponen y es el recurso de alzada ante el ministerio del ramo el procedente.

Y, por último, se discutió la sentencia.

El fiscal colocó el debate en un plano favorable a su representación, y el Sr. Vélez, documentadísimo, demostró con textos legales que ni antes, al amparo del art. 124 de la ley Municipal, ni hoy, al del reglamento de secretarios, las llamadas por el fiscal medidas gubernativas pueden adoptarse para mantener suspensiones indefinidas; que la sentencia recurrida desestimó con acierto, según enseña la jurisprudencia citada por el Sr. Vélez, la excepción de incompetencia, y que, en cuanto al fondo, era procedente confirmarla.

Indemnización por incendio.

En la Audiencia se ha visto la apelación de una sentencia por la que el Juzgado condenó a la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante al abono de una indemnización por causa del incendio de tres cajas de prendas militares, en que no pudo demostrarse el caso fortuito o la fuerza mayor.

En nombre de la Compañía apelante informó el letrado Sr. Ezarraga, y en representación de la parte perjudicada lo hizo muy hábilmente D. Fernando Corral, que sostuvo la improcedencia de la apelación.

ALVAR-ARRANZ.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya).

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se extiende a toda España; cesaron las lluvias en Galicia y el Sol luce por casi toda la Península Ibérica.

Las heladas persisten sobre las comarcas del centro de España.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 714,3 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 10°8.

Idem mínima, 0°5.

Recorrido total del viento, 49 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 345 kilómetros.

Dirección dominante del viento, calma. Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 21.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

brazo derecho, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Aunque la Guardia Civil—a cuya vigilancia está encomendada aquella zona—practicó algunas investigaciones, no pudo hallar a los atracadores.

Detenciones. Han sido detenidos, e ingresaron en la Cárcel Modelo a cumplir arresto gubernativo, once individuos.

El cajón del mostrador. En un despacho de pan de la calle de los Artistas penetraron dos sujetos, y mientras uno de ellos entretenía al dueño del establecimiento, otro se llevaba el cajón del mostrador, donde se guardaban unas 100 pesetas, la mayor parte en calderilla.

Raterías. De un solar de la calle de Regueros fueron sustraídos hierros, propiedad de Enrique del Campo, por valor de 12 pesetas. Fueron detenidos Juan Barrio y Perfecto Ramugo, autores de la sustracción.

CASA REAL

Su Majestad ha recibido en audiencia al general Villalba, que vino al banquete militar y mañana regresará a Algeciras, donde ejercerá el cargo de comandante general del Campo de Gibraltar.

Los Sres. Lebrón y Melo, senador y diputado argentino, han ofrecido sus respetos al Monarca.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Proponiendo a los coroneles de Infantería D. Manuel Arroyo Fernández para el mando de la zona de reclutamiento de Carmona, número 11; D. Rafael Ramis Núñez para el de la de Huelva, número 13; D. Angel de Segura y López para el de la de San Sebastián, número 39; D. Eduardo Tapia Téllez para el de la de Bilbao, número 40, y don Eduardo Rippe Valdés para el de la de Orense, número 52.

Idem al coronel de la Guardia Civil D. Carlos Díaz Souberrí para el mando de la Subinspección del 22.º Tercio (Guadalajara), y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Angel Alcazar Alemán y D. Ciriano Iriarte Oyarvide para el de las Comandancias de Burgos y del Oeste, respectivamente.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada de Infantería de Marina, D. Federico Obanos y Alcalá del Olmo.

Proponiendo a los coroneles de Artillería D. Francisco Chavarrí y Galzusta para el cargo de comandante principal de la octava región; a D. Dionisio Muro Carvajal para el mando de la Comandancia general de Ferrol; a D. Federico Baeza y Ledesma para el de la de Pamplona; a D. Rafael Marqués de la Plata y Vieyra de Abreu para el de la de San Sebastián; a D. Tomás Ruano y Quero para el de la de Cádiz, y D. Pedro Ceballos y Avilés para el cargo de director de la segunda sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército.

Camara de Comercio. La reexpedición de las remesas a reembolso. La Cámara de Comercio de Madrid solicitó del ministro de Fomento se exceptuasen de la prohibición de reexpedición las partidas de mercancías facturadas a reembolso.

Atendiendo a lo solicitado con fecha 19 del corriente se ha dispuesto que, dada la finalidad de esta clase de facturaciones, su reexpedición siempre resulta justificada, teniendo en cuenta que su especial naturaleza quedaría desvirtuada de no permitirse su retorno al punto de procedencia, y por tanto que en todas las expediciones facturadas contra reembolso sea permitida su reexpedición al punto de origen sin más requisito que la solicitud del remitente para que así se haga y la falta de pago por el consignatario en la estación de destino de la cantidad con que aquéllas aparezcan gravadas.

Ateneo de Madrid. Cursos breves. Ciencias exactas, físicas y naturales. Los cursos breves de lección semanal que se darán en esta docta casa serán los siguientes:

Matemáticas: D. José M. Plans y Freire, catedrático de la Universidad central.—«Problemas y métodos actuales de la Mecánica celeste y sus relaciones con la Física moderna».

Historia de las ciencias: D. Manuel García Miranda, catedrático de Matemáticas.—«La cultura científica española de los siglos XVI y XVII».

Geología: D. Lucas Fernández Navarro, catedrático de la Facultad de Ciencias.—«Hidrología subterránea».

Biología: D. Mariano Potó.—«Biología dinámica».

Medicina: D. José Goyanes, de la Real Academia de Medicina.—«Cirugía vascular, clínica y experimental».

Higiene escolar: D. Luis de Hoyos Sáinz, catedrático de la Escuela Superior del Magisterio.—«Antropología escolar, medidas y relaciones aplicadas».

Ingeniería: D. Manuel Flores y Martínez de Victoria.—«Estado actual de la técnica y empleo de los submarinos».

Para la asistencia a estos cursos, que tendrán lugar de seis a ocho de la tarde, se facilitarán tarjetas, previa inscripción en la secretaría del Ateneo. Se anunciará en cada caso el comienzo de los mismos.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Los mercados madrileños.

El concejal Sr. Marcos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «El problema de las subsistencias, lejos de tender a su resolución volviendo el precio de éstas a sus límites justos y ordinarios, se agudiza cada día más con el aumento continuo del valor de los artículos comestibles, creando una situación angustiosa a las clases media y jornalera, que sólo cuenta para el sostén de sus familias con un salario ó sueldo limitado.»

Semejante problema, por su magnitud y extensión y por ser casi en su totalidad de abastecimiento, ha de ser resuelto por el Gobierno de Su Majestad; pero ello no debe ser razón para que el Ayuntamiento, dentro de la esfera de acción que le compete, no acuda a poner el posible remedio, a fin de impedir la exorbitante y no justificada subida de las subsistencias.

El sistema imperante para las transacciones en los mercados de la villa reclama una urgente y completa transformación, encaminada a facilitar la libre concurrencia de productores, dificultando combinaciones de intermediarios y haciendo imposibles las conabulaciones y los exclusivismos, factores todos estos que encarecen injustificadamente las mercancías.

No es ignorado por nadie que los asentadores de mercados, merced a la inteligencia que entre ellos existe, imponen el precio que a sus particulares intereses conviene, tanto a los productores que envían sus géneros al mercado, como a los que los adquieren para su venta al público.

Es decir, que en los mercados el Municipio reina, pero los asentadores gobiernan; pero este gobierno es tan singular que nadie discute ni entorpece su gestión, con la cual no defienden mas que beneficios personales a costa del vecindario madrileño.

Para impedir tales hechos y procurar la baja en los precios de los artículos, el concejal que suscribe tiene el honor de solicitar de V. E. la adopción de los siguientes acuerdos:

A. Prohibición de depositar en las dependencias de los mercados las mercancías no vendidas, sin la previa declaración escrita y firmada del productor ó asentador a quien aquéllas pertenecían ó esté consignadas, de que los artículos en almacén no sufrían aumento en el precio de venta con relación al que tuvieron la misma especie el día en que entró en el mercado.

B. Que por los dependientes del Municipio en las estaciones ferroviarias y sanitarias se expidan, libre de todo derecho, «partes de entrada» para todos los artículos que deban llevarse a los mercados, indicando constar en dichas partes la fecha en que llegaron los géneros a Madrid.

Dichos documentos se exhibirán a la entrada en los mercados, y las mercancías ó productos comprendidos en aquéllos no podrán venderse a precio superior que el que hubiera regido para la venta de mismo artículo el día en que llegaron a Madrid los ingresos últimamente en los mercados, sea cual fuere la fecha del ingreso.

C. Limitar el número de asentadores de mercados, por medio de la amortización, y respetando, por tanto, los derechos de los actuales, a cuyo fin se les favorecerá de una patente expedida por el Ayuntamiento, cuya patente, en lo sucesivo, no se concederá sino a aquellas personas que, de su competencia y solvencia reconocidas, se comprometan a no percibir por su trabajo más remuneración, comisión, etc., sino el tanto por ciento prudencial que previamente haya fijado el Ayuntamiento.

D. Bonificación del 25 por 100 en los derechos de locación y almacenaje, a todos los artículos cuya venta se haga directa y personalmente por los productores, a cuyo fin los que de éstos deseen gozar de tal beneficio, deberán acreditar su personalidad y condición en forma, ante la Administración municipal.

En la Sociedad Española de Higiene.

Esta Sociedad ha celebrado sesión, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Continuando la discusión del tema «Las subsistencias bajo sus aspectos económico é higiénico», empezó la discusión de las conclusiones formuladas por el doctor Franco Martínez, y después de un amplio debate, en el que tomaron parte los Sres. Lasbennes, Albiana, Fernández Caro, Decref, Fernandez Sanz, Franco Martínez y Srta. Díaz Rahabada, fueron aprobadas las citadas conclusiones, acordándose ponerlas en conocimiento del Gobierno por si las estimase dignas de ser atendidas y tomadas en consideración.

Estas conclusiones son:

1.ª Obligación de cultivar todos los terrenos cultivables antes del 31 de marzo de este año con los vegetales más adecuados. Autorizar a las Sociedades de Agricultores de cada localidad para que exploten los terrenos que no hayan sido sembrados después de la fecha indicada. Suprimir el barbecho mientras dura la escasez.

2.ª El Gobierno reglamentará las condiciones para el cumplimiento de la disposición anterior y para proporcionar semillas, abonos, enseres de labranza, préstamos en metálico, etcétera, a las Sociedades de labradores que lo soliciten. Se ampliará la cantidad consignada para la Caja Central de Crédito Agrícola.

3.ª Debe concederse la cantidad necesaria para que el personal de las Granjas Agrícolas publiquen y difundan gratuitamente folletos con los asuntos que más interesen a cada región y cuanto pueda contribuir a aumentar la extensión cultivable, la intensidad de la producción, etc.

4.ª Fomentar en gran escala la repoblación forestal y autorizar el aprovechamiento de pastos de los montes públicos por las condiciones que se indican.

5.ª Construcción de las vías férreas proyectadas. Establecimiento rápido y bien subvencionado de la industria de locomotoras; forzar la producción de vagones y de cuantos

Elementos sean necesarios para asegurar el tránsito de mercancías y favorecer la construcción de flota mercante suficiente para nuestro comercio.

6.ª Hacer estadísticas, tanto de las cantidades como del precio de las cosas, para regularizar el consumo nacional y el comercio español; imponer tasas en los puntos de origen y destino; llegar a la incautación en casos de necesidad.

7.ª En las cuestiones referentes al trigo deben continuarse las importaciones de estas y otras semillas panificables. Debe imponerse la tasa. Cumplir energicamente los preceptos relativos a la extinción de las plagas del campo. Impedir que se emplee trigo sano en la alimentación de los animales. Estimular la fabricación e importación de abonos. Favorecer el estudio, invento o adquisición de patentes para fabricar nitratos con el hidrógeno del aire, aumentando el número de fábricas dedicadas a esta industria.

8.ª Evitar y combatir las enfermedades, impurezas y falsificaciones de las harinas. Tasa de éstas. Transportes preferentes y económicos para el trigo y las harinas.

9.ª Fabricación de tres clases de pan. Pan de lujo. Pan con toda la harina del grano y aprovechando una pequeña cantidad de moho, la que queda después de expusar el 15 por 100 de salvado. Pan con mezcla de las harinas que reúnan condiciones económicas. Una fórmula pudiera ser: harina de trigo, 45; harina de patata, 45, y harina de judías, 10. Podrían hacerse ensayos antes de lanzarla al público. Tasa de las tres clases de pan, imponiendo un tributo al de lujo para abaratar el de mezcla de harinas.

Es muy laudable la gestión tan activa como oportuna que está realizando la Sociedad Española de Higiene y que seguramente no pasa desapercibida para el comisario regio de Abastecimientos, Sr. Silveira, que, atento a cuanto puede importar a su elevada misión, tiene ofrecido, y seguramente cumplirá su oferta, concurrir a las sesiones de esta Sociedad, cuyas interesantes discusiones vienen congregando todos los martes en su local del Colegio Médico un público tan ilustrado como numeroso.

INFORMACION POLITICA

HUELGA FRACASADA

Una de las preocupaciones del Gobierno, en los últimos días era la actitud del Cuerpo de Correos.

Por diversas causas parecía que entre dichos funcionarios se notaba alguna agitación nada tranquilizadora, y hasta se hablaba de resoluciones energicas para plazo no muy lejano.

Estos pesimismo parecen que han quedado disipados, y según nuestros informes anoche recibió el Gobierno noticias de que todo intento de huelga se podía considerar fracasado.

Parece que una de las causas principales que han influido en ese fracaso ha sido la división surgida entre los mismos funcionarios.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas manifestó esta mañana que se había celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo, presidido por S. M.

El jefe del Gobierno hizo el discurso resumen de los sucesos más salientes de la política exterior e interior. Ocupándose de la primera, dió cuenta de la visita que le hicieron los representantes de Finlandia, visita que hoy repetirán para entregarle el documento oficial en la petición de reconocimiento de su independencia.

El Presidente del Consejo indicó al Rey que el Gobierno estaba dispuesto a reconocer la separación de Finlandia y a establecer relaciones de facto con ellos.

Al ocuparse de la política interior, dió cuenta del número y clasificación de los diputados proclamados por el artículo 29, y del aspecto que ofrece la contienda electoral para el domingo próximo en cada una de las provincias.

Después, hablando de otros asuntos, dió el Presidente que no tenía noticias del atentado al Sr. Cambó que publican algunos periódicos. Como habló en Palacio con los dos ministros catalanes, y en la conversación se habló de Cataluña, y nada le dijeron acerca de dicho atentado, no cree que fuera exacto.

Negó que se hubiese celebrado consejo en Palacio, ni que por ahora se vuelvan a reunir los ministros en la Presidencia.

Esta noche varios ministros asistirán a un banquete que en Lhardy se celebra en honor al nuevo agregado argentino.

Confirmando la noticia que publicamos en esta sección, dió el marqués de Alhucemas que podíamos desmentir la huelga de Correos y Telégrafos para el día 24. El Gobierno tiene motivos para afirmarlo así.

DE GOBERNACION

En Gobernación tampoco había noticias acerca del supuesto atentado al Sr. Cambó.

El subsecretario intentó hablar con el gobernador de Tarragona, pero no pudo por una interrupción de la línea.

LOS FUNCIONARIOS DE COMUNICACIONES

Esta noche se reúnen los funcionarios del Cuerpo de Correos para ocuparse de los incidentes que hacían presumir irían a una actitud de protesta.

En Telégrafos no hay huelga; lo que ocurre es lo que forzosamente tenía que suceder.

El personal, cansado de esforzarse en el trabajo, esperando alguna recompensa, ha llegado a un límite en ese esfuerzo, y hoy hace lo que reglamentariamente debe hacer.

Como ésta es la época en que esos servicios se acumulan en aparatos por las elecciones y la cuestión de las subsistencias, la falta de ese esfuerzo se hace más sensible.

Por esto desde anoche no se admiten conferencias telegráficas extraordinarias con ninguna provincia, y el servicio en los grandes centros como Barcelona, Cádiz, Coruña, Valencia, Gijón, Vigo y Sevilla está retrasado por aglomeración.

Hasta cuándo durará esta situación? Creemos que no se puede prolongar mucho, pues

el servicio se acumularía en tal cantidad, que los mayores esfuerzos serían pequeños para darle salida.

Urge, pues, esa solución.

VARIAS NOTICIAS

El subsecretario de Gobernación confiere esta tarde por teléfono con el gobernador interino de Tarragona. Este le dió que no tenía noticia alguna del atentado al señor Cambó.

El gobernador de Soria comunica que los casos de triquinosis de Pedrajas están circunscriptos a una familia, de la que ha fallecido una joven de catorce años.

El gobernador de Burgos telegrafía que en Aranda de Duero, la Guardia Civil de Caballería patrulla por las calles, habiendo conseguido impedir la formación de grupos.

Terminó diciendo que en Palma de Mallorca había tranquilidad, normalizándose el abastecimiento de carbón.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado del medio día:

Al Noroeste de Reims y en la región de Woivre, asaltos enemigos fracasaron bajo nuestro fuego.

La cifra de los prisioneros hechos en Lorena durante nuestras operaciones al Norte de Bure y al Este de Montén es de 525, entre ellos 11 oficiales.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 21.—Comunicado de la tarde.—Nuestras tropas de Nueva Zelanda llevaron a cabo con éxito satisfactorio esta mañana temprano una incursión al Este del polígono Wond, capturando unos cuantos prisioneros.

La artillería enemiga mostró anoche gran actividad contra nuestras posiciones de Fiesquiers. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 21.—En el conjunto del frente, actividad moderada, con acciones de artillería intermitentes más frecuentes en el valle de Giudicaria y al Oeste del valle de Brenta.

Al Norte del valle Stagna nuestras patrullas hicieron algunos prisioneros.

Al Este de Caposile hemos destruido un pequeño puesto enemigo, por medio de una mina.

Un avión enemigo fué derribado en el valle de Campo Metro (meseta de Asiago).

Nuestras escuadrillas de bombardeos y las inglesas han atacado y batido con eficacia los campos de aviación enemigos cerca de la Comina, Aviano Vieldadello y Motta di Livenza. En este último punto los hidroplanos de la Marina Real lanzaron sucesivamente dos toneladas más de bombas. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Los aviones enemigos han volado entre las diez y nueve y la una de la madrugada sobre nuestras ciudades, produciendo desperfectos importantes en los tesoros artísticos y en las propiedades particulares.

Padua ha sido bombardeada por tres veces. Numerosas bombas fueron arrojadas sobre Vicenza, Mestre, Venecia, Etre Baselege (Noroeste de Mestre). Se deploran pocas víctimas. Pero todas pertenecen a la población civil y son en su mayoría mujeres.

Las baterías aéreas han acogido al enemigo con un fuego intenso. Un aparato enemigo, alcanzado por nuestros disparos, cayó entre llamas cerca de Volpago.

En la mañana de ayer, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado eficazmente la importante estación de Innsbruck. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 21.—Teatro occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán: Hubo numerosas luchas de artillería y de lanzaminas. Tuvo éxito un avance en las Argonas.

Grupo del duque Albrecht: En el frente de Lorena aumentó la actividad entre ambos bandos, en muchos sectores entre el Selle y Plaine.

Al anochecer, fuertes contingentes franceses atacaron nuestras posiciones en la región de Mincel-Reichcourt y de Moncourt.

En algunos puntos el enemigo logró penetrar en nuestras posiciones.

Por medio de contraataques, nuestra infantería echó al enemigo, cogiendo a un número bastante considerable de prisioneros.

Al Sudoeste de Markkirch, tropas de asalto nuestras trajeron algunos prisioneros, a raíz de una exploración.

Teatro oriental de la guerra.—Grupo Eichhorn: Nuestros regimientos, partiendo de la isla Moon, y después de haber pasado la bahía holandesa, penetraron en Estland, ocupando Leal.

En su avance a lo largo de la bahía de Riga, llegaron hasta Pernig y Lemsal.

Cerca de esta última población hubo un corto combate, en el cual hicimos 500 prisioneros y apresamos 20 cañones. Pasamos la ciudad de Wenden. Nuestras tropas están a la vista de Wolmar. Entre Dunaburgo y Pinsk nuestros regimientos siguen avanzando con dirección Este.

Grupo Linsingen.—Los movimientos de nuestras tropas que avanzan en todo el frente se distinguen, habiéndose posesionado de varios importantes puntos de bifurcación, tanto de líneas férreas como de carreteras. Limpiamos de enemigos Rowno. Hasta ahora no puede fijarse la cantidad del botín. Se registraron por de pronto como prisioneros, un general en jefe, varios brigadieres, 425 oficiales y 8.700 hombres. El botín importa 1.353 cañones, 120 ametralladoras, de 4 a 5.000 vehículos, trenes de ferrocarril con unos 1.000 vagones, los cuales están cargados en su mayor parte con subsistencias, aparatos aviadores y demás material de guerra incalculable.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Las víctimas del «raid».—Londres, 20.—Según la Oficina de la Prensa, el número total de víctimas causadas por la incursión aérea del domingo por la noche son 19 muertos y 34 heridos. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Viaje de Czernin y entrevista de Emperadores.—Zurich, 20.—Comunican de Viena que el próximo viernes llegará Czernin a Bucarest. También dicen que se verificará una nueva entrevista entre el Kaiser y el Emperador Carlos, en la que se examinará la situación general y la cuestión de Polonia. (Agencia Radio.)

Conferencia.—Amsterdam, 20.—Los representantes de los Gobiernos austriaco, húngaro, búlgaro y turco han llegado a Berlín para discutir cuestiones de víveres. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Optimismo.—Londres, 21.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Macpherson, subsecretario de la Guerra, dió que, a causa de la situación de Rusia, los alemanes han aumentado sus fuerzas en Occidente en unas veinte divisiones, y probablemente más.

Todas las medidas tomadas por los aliados para resistir la ofensiva enemiga son tan acertadas en todos los terrenos, que la Entente tiene completa confianza en que hemos de salir victoriosos de ella. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Mitín de prisioneros de guerra.—Petrogrado, 21.—Un gran mitín de prisioneros de guerra alemanes y austriacos ha sido organizado en el Círculo militar por el Instituto Smolny.

Los representantes del Instituto Smolny pronunciaron discursos en alemán y húngaro, en los que expusieron la marcha y el carácter de la revolución rusa, invitándoles a hacer en sus países una activa propaganda socialista cuando regresen a ellos. (Agencia Radio.)

Las relaciones económicas con los centrales.—Petrogrado, 21.—El periódico «Novoya Jazn», al tratar de la reanudación de las relaciones comerciales entre Rusia y los Imperios centrales, ve en ellas los siguientes peligros: Primero, la imposibilidad para Rusia de exportar, a causa de la desorganización general; segundo, el cambio muy bajo del rublo con relación al marco, y tercero, la competencia hecha a la industria nacional por los productos manufacturados alemanes.

El periódico añade que el material y los aprovisionamientos, amontonados en el frente ruso, son saqueados por los soldados y habitantes, quienes los venden a los alemanes y austriacos. (Agencia Radio.)

Pasaportes denegados.—Estocolmo, 21.—Tres delegados socialistas rusos, pero no maximalistas, que deseaban acudir a la Conferencia socialista de Estocolmo, no han podido obtener pasaporte del Gobierno de Lenine, y han publicado una vigorosa protesta. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Las pérdidas de víveres.—Londres, 21.—Un telegrama de Washington dice que, según el informe enviado al Congreso por el director de la Alimentación, los barcos que conducían víveres, perdidos a causa de los submarinos durante 1917, se elevan sólo al 7 por 100. El mayor número de barcos de esta clase destruidos tuvo lugar en abril, que llegó al 12 por 100. Desde entonces los éxitos de los submarinos han ido decreciendo, hasta el punto de que puede declararse que la campaña submarina ha fracasado. (T. S. H.)

Buques hundidos.—Nauen, 21.—Comunicado oficial.—En la parte central del Mediterráneo han hundido los submarinos alemanes cinco vapores y diez veleros; con lo cual fué dañado, principalmente, el servicio de transportes para Italia.

Cuatro de los vapores destruidos, de los cuales uno era de nacionalidad italiana, fueron torpedeados de convoyes fuertemente escoltados.

Entre los veleros se encontraban los italianos «Estero», «Ida», «Caterina», «Lysi», «Laforo», «Paolo», «Meriga», «Elsa», «Ada» y «Fanny», con barriles, carbón y madera para minas.

Una trampa submarina, del aspecto de un bergantín de dos palos, fué averiada por dos disparos de artillería de un submarino. (T. S. H.)

Movimiento de buques en Francia.—París, 21.—Durante la semana que terminó el 16 de febrero, ningún barco de pesca ha sido hundido por los submarinos.

Tres navíos fueron atacados, sin éxito. Durante el mismo período, las entradas en los puertos franceses han sido 910 navíos, y las salidas, 876. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Dice Kuhlmann.—Nauen, 21.—El secretario de Estado, von Kuhlmann, leyó el micrófono en el discurso pronunciado en el Reichstag el siguiente radiograma del Gobierno bolcheviki de San Petersburgo al alemán:

«El Consejo de los comisarios populares se ve obligado, en consideración a la situación creada, a dar su aprobación a firmar la paz bajo las condiciones que fueron fijadas por las delegaciones de la Cuádruple Alianza en Brest-Litovsk. (Expectación en toda la Cámara.) El Consejo de comisarios populares dice que la respuesta a las condiciones detalladas formuladas por el Gobierno alemán iba a ser dada inmediatamente.» (Expectación general.)

El Sr. Von Kuhlmann observó a esto: «Quisiera, sin embargo, prevenir contra la creencia de que Alemania tenga ya la paz con Rusia en el bolsillo. La paz con Rusia no la tendremos hasta que esté seca la tinta de las firmas del Convenio.» (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Detención de Arturo Vella.—Roma, 21.—Arturo Vella, secretario adjunto del partido socialista, ha sido detenido en Catane, donde está movilizado. Será entregado al Tribunal militar. (Agencia Radio.)

El proceso Cavallini.—Roma, 21.—El capitán instructor en el asunto Cavallini ha efectuado un nuevo registro en casa de Cavallini y de Riccardi. Recogió documentos interesantes. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

En la junta de profesores del Instituto Rubio celebrada hoy ha sido designado, a virtud de concurso, para director de la consulta de la sección de Otorinolaringología nuestro particular amigo el doctor D. Juvenino Morales Lahoz.

Felicitemos al doctor Morales por su nombramiento y al Claustro de profesores del Instituto Rubio por su acertada designación.

Mitín de acuerdo monárquico.—Hoy jueves, a las diez de la noche, se celebrará un mitín de propaganda electoral en la Costanilla de San Pedro, núm. 6. Hablarán los Sres. García Cernuda, Alvarez Arranz, conde de Santa Engracia y Goicoechea.

En la iglesia parroquial de San Sebastián se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de D. Gonzalo Dal-Ré y Espejo, que falleció el 13 del corriente.

A las nueve y media de esta noche se celebrará en el cine-frontón del pueblo de Vallecán un mitín electoral, en el que hablarán, entre otros, el candidato liberal romanista D. Manuel García del Moral, cuyo acto promete hallarse muy concurrido, porque es grande el entusiasmo que reina en el distrito de Alcalá por el Sr. García del Moral.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Ateneo de Madrid.—El viernes 22 del actual, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la Memoria de D. Juan José Calomarde, sobre «Huelgas económicas y huelgas políticas».

Real Conservatorio de Música y Declamación.—El sábado 23, a las seis de la tarde, D. Antonio Sardá dará una conferencia con ilustraciones gráficas sobre el tema «Origen y evolución de los sistemas musicales y semiográficos».

Ultima hora

El alumbrado público.

Barcelona, 21.—El Ayuntamiento, a consecuencia del conflicto del carbón, ha ido sustituyendo los mecheros de gas por lámparas eléctricas, y los ladrones, aprovechándose de la falta de vigilancia, han dado en robar las lámparas, hasta el extremo de que se puede calcular que han desaparecido en menos de un mes el 70 por 100 de las instaladas.

En vista de ello, la Inspección industrial del Ayuntamiento ha ordenado a la Compañía que instala las lámparas, que todas éstas lleven un rótulo con el escudo de Barcelona y una inscripción que diga: «Alumbrado público.—Es robada.» Así nadie podrá comprar lámparas de estas robadas, en el caso de que las pusieran a la venta.

Llegada de naufragos.

Ha llegado el vapor «Reina Victoria Eugenia», procedente de América y escalas.

Entre el pasaje conducía 56 naufragos del vapor «Ceferino Ballesteros», torpedeado a la altura de Canarias.

En el mismo vapor han llegado dos oficiales del ejército de Bolivia, encargados de una misión militar.

Fueron recibidos por un capitán de Artillería en nombre del capitán general.

El atentado contra Barret.

Comunican de Reus que ayer ingresó en la cárcel un detenido, llamado José Orlos Vera, natural de Barcelona y acusado de un delito de estafa.

Mientras se le interrogaba incurrió en varias contradicciones, y al ser apretado a preguntas, confesó que era uno de los autores del asesinato cometido la noche del 8 del mes pasado en la persona de D. José Antonio Barret, presidente de la Federación española de metalúrgicos, que fué asesinado, como dijimos, por un grupo, que la emprendió a tiros cuando se dirigía a dar clase en la Universidad Industrial.

De esta declaración se ha dado conocimiento al Juzgado de instrucción correspondiente.

De toros.

En la Plaza Antigua de toros se lidiarán el domingo seis reses de Domecq por Eusebio Fuentes, Pepete y Salvador García Bosó.

Mejoría del Sr. Soriano.

Valencia, 21.—D. Rodrigo Soriano mejora paulatinamente. Hoy le ha sido levantado el apósito y se confía que dentro de breves días podrán levantarse los puntos de sutura.

Una alcaldada.

Valencia, 21.—El candidato prietista por el distrito de Játiba, D. Francisco Rubio, tenía anunciado un mitín de propaganda electoral, que debía celebrarse en el teatro de Puebla Larga.

El alcalde, con varios guardias municipales, se puso a la puerta del teatro, obligando a retirarse a todos cuantos intentaban entrar.

Al llegar a la entrada de la población el automóvil en que iba el candidato, Sr. Rubio, el alcalde y los guardias municipales, amenazándole con revólvers, los persiguieron, deteniendo a uno de los acompañantes del candidato.

El gobernador ha llamado al alcalde y ha ordenado a la Guardia Civil que instruya sumario.

También ha llamado a otros varios alcaldes de la provincia, levantando las instrucciones que les había dado.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

En memoria de Dicienta.

Alicante, 21.—Según estaba previsto, se ha procedido al descubrimiento de la lápida que da nombre a la plaza de Joaquín Dicienta.

Han asistido al solemne acto el Ayuntamiento bajo mazas y público muy numeroso. El alcalde pronunció breve discurso, dedicando un sentido recuerdo al autor de «Juan José»; terminando el acto con «¡vivas!» a Alicante.

Después, el Sr. Povil y el Ayuntamiento en pleno han dado cuenta, por telégrafo, del descubrimiento de la lápida, y reiterado el pésame a la familia de Dicienta.

El presidente de la Sociedad de Adversos Españoles ha teleografiado al alcalde adhiriéndose al homenaje.

Los republicanos han llevado flores a la tumba de Dicienta.

OTRO BUQUE ESPAÑOL HUNDIDO

El «Mar Caspio» cañoneado

El «Claudio López» recoge a los naufragos. Cádiz, 21.—Ha fondeado en este puerto el transatlántico «Claudio López», trayendo a bordo los naufragos del vapor bilbaíno «Mar Caspio», cañoneado por un submarino alemán a 200 millas de Canarias.

El hecho ocurrió el sábado 16, a las diez de la mañana.

El submarino lanzó sobre el «Mar Caspio» 40 cañonazos.

Detalles del cañoneo. Cádiz, 21.—Conócense detalles del cañoneo del «Mar Caspio».

Este fué alcanzado por el submarino a 280 millas al Sur de Canarias.

Reinaba mal tiempo.

El comandante del submarino pidió al capitán del «Mar Caspio» la documentación del buque, dando a la tripulación media hora para aprestar los botes de salvamento.

En aquel instante apareció el transatlántico «Claudio López» en aquellas aguas.

A no ser por su oportuna intervención, hubieran perecido los naufragos del «Mar Caspio», pues el submarino negose a remolcarlos.

Los naufragos subieron a bordo del «Claudio López».

El submarino dió orden a este último de suspender la marcha y exhibir la documentación, amenazándole en caso contrario con cañonearle.

Los oficiales primero y segundo del transatlántico, Sres. Sux y Sostoa, trasladáronse a bordo del submarino con la documentación requerida, corriendo grave peligro por el mal estado del mar.

El Sr. Sostoa presentó al comandante del submarino la patente real y la relación de la carga que llevaba el transatlántico.

Cómo era el submarino.

El submarino tenía pintado el casco de color de plomo, sin nombre ni número alguno.

En la cubierta levaba dos cañones grandes y varias ametralladoras.

Sobre la cubierta hallábanse 42 tripulantes; pero en el interior del submarino había más.

Más detalles.

El submarino cañoneó al «Mar Caspio» desde una distancia de tres millas, y a gran distancia de él quedó el «Claudio López».

Los tripulantes del submarino negáronse a remolcar hasta el buque a los oficiales del transatlántico que fueron a exhibir la documentación, por el peligro que representaba el estado del mar.

La carga del «Mar Caspio».

Cádiz, 21.—He hablado con el capitán del «Mar Caspio», el cual se ha negado a dar detalles de la carga que llevaba el buque.

Los marineros dicen que habían salido a día 7 de este mes de San Feliu de Guixols con 850 toneladas de corcho para Nueva York.

Los naufragos.

Cádiz, 21.—He aquí los nombres de los naufragos:

D. Juan Bilbao Labrina, capitán; oficiales D. Melchor Elordi Lecona, D. Angel Bastarachea Arandia, D. Cirilo Leata Ojangure; agregado D. Vicente Candéiro Pou, comandante José Lojo Pérez; marineros: Basilio López Martínez, Domingo Montalbán Larrazoz, Vicente Nieto Fernández, Marcial Margarza Remontería, Mario Gandiaga Gombos; primer maquinista Agustín Porta Menéndez; segundo maquinista, Ramón Salvado González; maquinista tercero Manuel Larragán Goeta; ayudante, Calixto Martínez Menchaca; fogoneros, Manuel Rios Pérez, Andrés Pozo Gude, Antonio Martín Arrez, Nicolás Matarranga Greño, Elias Blanco Alvarez, Luis Baxeda Salo; marinero Juan Basabe Entenechea; mayordomo, Ramón Mondeóna Sandegorta; segundo camarero Marcelino Muñozguren Yayo; cocinero, Dionisio Ugaldé Iribas.

Todos son españoles.

En este momento se hallan prestando declaración en la Capitanía del puerto.

Lo que llevaba el «Mar Caspio».

Cádiz, 21.—Persona autorizada me asegura que el «Mar Caspio» llevaba únicamente de cargamento, corcho.

Como la carga era poco pesada, iban ocupadas las bodegas y la cubierta del buque.

Ampliando la información.

Cádiz, 21.—El submarino que cañoneó al «Mar Caspio» era de los de mayores dimensiones.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Claudio López», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero permaneciera cerca, para recoger los naufragos.

Estos no pudieron salvar del hundimiento ningún objeto de su pertenencia.

El «Mar Caspio» tardó en hundirse cuarenta minutos.

El barco desplazaba 3.000 toneladas.

Gratitud de los naufragos.

Cádiz, 21.—Los naufragos del «Mar Caspio» hallábase agradecidísimos a las atenciones y cuidados que les tributó la tripulación del «Claudio López», especialmente su capitán, don Amadeo Rodríguez, y el segundo, Sr. Sostoa.

El «Claudio López», que estuvo detenido más de cincuenta días en Nueva York, trae automóviles, maquinaria, conservas y ferretaría.

En Nueva York, según referencias de los tripulantes, quedaban más barcos

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Cruces.—Se dispuso que la cruz de primera clase y pasador del profesorado que posee el capitán de Infantería D. Emilio Cortés se de-

—Concedióse la cruz de primera clase y pasador del profesorado al capitán de Infantería D. Tomás Alonso Mediavilla.

—Concedióse la cruz de primera clase y pasador del profesorado al capitán de Infantería D. José María de la Cruz.

—Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los capitanes de Infantería D. Celestino Martínez López Casiro, D. Manuel Vallespín y D. Ángel Liberal; al de Artillería D. Fernando de Arteaga, y al primer teniente de la Guardia Civil D. Arturo Guerrero Ruiz.

—Se concedió al coronel de Infantería D. Ventura Pou, de complemento por enfermedad, y al comandante D. Mariano Gámez, de supernumerario sin sueldo.

—Se concedió la separación del servicio activo al veterinario segundo D. Rafael Castañón y Martínez de Arizala.

—Se dispuso que el segundo teniente de Carabineros de la escala de reserva D. Juan Hidalgo cause baja en el Cuerpo a que pertenece.

—Causa baja en el Ejército el capitán de Infantería D. José Fernández Orrios.

—Concedióse la separación del Ejército al capitán segundo D. Federico Pico.

—Concurso de obra.—Se dispuso sea anunciado otro nuevo concurso para la admisión de obras de Ejecución técnica e industrial del servicio de subsistencias.

—Eliminación de escala.—Han sido eliminados de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros los primeros tenientes de Infantería D. José Álvarez Villalón y D. Fernando Benavente García.

—Idem de la de la Guardia Civil el primer teniente de Infantería D. Ernesto Rodríguez Chacel.

—Gratificación.—Se concedió la gratificación

de efectividad al capellán primero D. Vicente Mazas.

Convocatoria.—Ordénese que la convocatoria de ingreso en la Escuela Superior de Guerra para el curso próximo se ajuste a las bases que se insertan en la disposición que se indica.

Residencia.—Autorizóse para que pueda fijar su residencia en esta corte al general de división D. Eladio Andino y del Solar.

ALHAJAS ARTISTICAS Y ECONOMICAS

DESDE 25 PESETAS ESTA CASA DA FACTURA, GARANTIZANDO QUE VUELVE A COMPRARLAS POR EL MISMO PRECIO QUE LAS VENDE, RESERVANDOSE UNA PEQUEÑISIMA COMISION

COMPRO ALHAJAS Y PERLAS Carrera San Jerónimo, 32, ent.º CASA FUNDADA EN 1863

COMUNICACIONES

De Correos. Para las próximas oposiciones anunciadas de 300 plazas van presentadas 6.074 instancias.

Para el examen previo, 3.362, y para los ejercicios de oposición, 2.712.

Los ejercicios del examen previo comenzarán el 1.º de abril y los de la oposición el 1.º de mayo.

Como se ha hecho extensivo el beneficio de la edad a todos los opositores que cumplen los diez y seis años antes de 31 de diciembre, para los que se encuentran en este caso se considerará prorrogado el plazo de admisión de instancias hasta el día 28 del actual.

Elogios merecidos. Con motivo de la jubilación de D. Julio Jiménez, administrador que fué del Correo Central, toda la Prensa profesional le dedica elogios, recordando su labor en el Cuerpo y

la defensa que hizo siempre del mismo en los trabajos que firmaba con el seudónimo «Zenjime».

Traslados. Oficial segundo D. Francisco Vila Kirchoffer, de Lluçmayor a Palma de Mallorca.

Oficial cuarto D. Manuel Alfageme Pérez, de la Central a la Caja Postal; y D. Luis Roig Ballester, de Palma de Mallorca a Lluçmayor.

Oficial quinto D. Higinio Sierra García, de la Caja Postal a la Central.

Correo extranjero. Hasta fines de mes saldrán para el Extranjero los correos siguientes:

Día 20.—Fernando Poo y posesiones españolas del Golfo de Guinea. (Vía Lisboa.) Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 23.—Brasil: Pernambuco y Bahía. (Vía Lisboa.)

Día 26.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés, B. (Vía Lisboa.) América del Norte y Central. Los mismos despachos del día 13. Vapor español. (Vía Cádiz.)

Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria. Vapor noruego. (Vía Cádiz.)

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla» Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

FRONTON MADRID

Carmen y Joaquina (rojas) contendieron en el primer partido de ayer con Mercedes y María Consuelo (azules), y aparte de un alcance peligroso en el centro del partido, las

rojas fueron siempre delante y ganaron con facilidad.

Petra y Consuelo (rojas) e Isabel y Pilar (azules) jugaron por la noche.

No hubo incidentes, pues, aunque los diez primeros tantos fueron iguales, pronto Petra y Consuelo, que jugaron como lo que son, maestras, se adelantaron y rápidamente llegaron al final.

La cátedra, en los dos partidos, acertada.

EL CARTEL PARA EL DIA 22

REAL.—8,45 (función 44.ª de abono del turno segundo), Manon

PRINCESA.—8,45 (especial, a precios especiales), La mujer X

ESPAÑOL.—6 (popular), Locura de amor.—10 (popular), El rayo.

COMEDIA.—(Compañía cómica dramática).—10 función popular, El rayo.

LARA.—6 (doble popular), Mariposa (tres actos).—10 (doble popular), Pipiolo (tres actos).

ODON.—6, cinematógrafo y La historia de los trece. 10, Amores y amores.

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), La Concha.—10,15, Colonia veraniega y La paga de slivio.

CERVANTES.—6,30 y 10,15, El hombre invisible (gran éxito).

APOLO.—6,15 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos).

PRICE.—(Tournée Mercedes Caspir).—10, El barbero de Siviglia, con canciones españolas por la Sra. Caspir (colosal éxito).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La casta Susana.—10,15 (especial), La araña azul.

ESLAVA.—6 (beneficio de D. Joaquín Abeti), Jesús, María y José y La del silba seric.—10,15, A campo traviesa.

COMICO.—6,30, Ideal recuelo, Las hijas de España (estreno) y La romántica.—10,15, La venganza de Arlequín y Las buenas almas.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El Buen Ladrón.—7,15, Los novios de las chachas.—9,15, El dinero y la vergüenza.—10,15, El monigollo.—11,45, De sol a sol.

MARTIN.—5,45, El mal de amores.—10,15 (doble), El contrabando (estreno) y Los secretos de Venus.

COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Tragedia de celos.—5,30 (especial), El soldado de San Marcial.—9,30, pelliculas.—10,30 (especial), El gran galeón.

BARBIERI.—(Inauguración de la temporada).—10, La garra y El amigo Robledo.

AVISOS UTILES

Banco Hispano Americano

Convocatoria. El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de Canalejas, a las tres de la tarde del día 24 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria y balance del ejercicio de 1917, y proceder a la elección de cuatro consejeros.

Tienen derecho a concurrir a dicha junta todos los señores accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco, con tres días de antelación a la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista, por medio de poder especial, ó en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.

Madrid, 20 de febrero de 1918.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Dabul de Blancos Azucena y su bolones (que han sido muy aplaudidos en el teatro Lara). Gran éxito de la Jinetes y de Aral.

TRIANON-PALACE.—8 tarde y 10 noche.—Cine-matógrafo y varietés.—Exitos grandiosos de Gracela, Carmelita Ferrer, notable bailarina española, y Pilar García, celebrada cantante de aires regionales.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Petra y Teresa contra Anita y Ascensión.—A las 9,45 de la noche.—Partido a raqueta entre señoras. Partido a 30 tantos.—Anselma y Joaquina contra Mercedes y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



LA SALUD recuperada en la naturaleza.

ENFERMOS CRÓNICOS, LEED!

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos de espalda y de riñones? ¿Tenéis padecimientos del estómago, hígado e intestinos? ¿Estreñimiento? ¿Adelgazamiento? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrís parálisis ó debilidad genitales? ¿Impotencia? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual ó corporal? ¿Obesidad, diabetes? ¿Tenéis tos, asma, bronquitis, débiles de pecho predisuestos a la tisis pulmonar? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible é inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI

poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándose de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO CONSULTAS Y LIBROS GRATIS, PIDANSE AL INSTITUTO ELECTROTECNICO

Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona. NOTA.—Al pedir nuestro libro, sírvase indicar la enfermedad que sufre.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, en su oficina. S. A. LA VASCONGADA

La Prensa

Carmes, 18, primeros.

SEÑORAS

EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ. Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL.

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos PEELE

“LOTION PEELE”

Automasaje líquido. Meno fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco “María Guerrero,” (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

“PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

“PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.

“LECHE DE ALMENDRAS”

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blanquura nacurada y distinguída. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

“CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro.

“CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

“BELOCULI”

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

“CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

“DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

“BELFAM”

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco.

“HIERBINA”

Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas., 15 el litro.

ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo. Pesetas 6 el frasco.

“MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, profrindiendo muchas señoras a las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

POLVOS COLORETES

TINTURA RON QUINA

ELIXIR Y POLVOS DENT.FRANCOS

ESENCIAS AGUA DE COLONIA

JABONES AGUA DE TOCADOR

de la marca “PEELE”

Carretera de San Jerónimo, 40. MADRID

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

Centro del Ejército y de la Armada. Se saca a concurso la contrata de los servicios del comedor y cocina del mismo, con arreglo a las bases que podrán verse diariamente en las oficinas de Secretaría, desde las 17 hasta las 20. Las proposiciones serán admitidas hasta las 21 del día 28 del actual. El Secretario general, JUAN MARTINEZ.

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS, preserva de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, GENEVA-PARIS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA “LA MARAVILLA,”. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN. Capellanes, 10 (hay Mariana Pineda) al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS. Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Fontones, 2.—Teléfono M. 808. Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curación radical de GOTA-REUMATISMOS-NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, INTD. TELEFONO 2.931. GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas (Dep.º y muelles en Madrid). Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecaas.—Canteras. Teléfono 1.048. PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10. Id. id. id. especial... 11. Un quintal de yeso blanco... 1,50. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER. 180 Años de Éxito. PRINCIPALES FARMACIAS.

Quiere Ud. ? Una buena posición. La vida está llena de halagüeñas posibilidades. Miles de personas han aumentado sus recursos por medio de nuestro plan. Nuestro libro, que repartimos gratis, explica exactamente cómo puede usted mejorar su condición en la vida. Hace bien a todo el mundo, y no cuesta nada. Lo regalamos para anunciar esta librería.

CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. Vales fabricas que merecen su nombre. Píntalas.—Epoz y Mine, 5. AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

Esquelas de defunción, de aniversario y de aniversario en todos los periódicos con los mayores descuentos. ANUNCIOS. Combinaciones económicas. Propaganda especial en LA SOLUCION. Calle Mayor, 4. Bar de Comercio. Próximo a San Ginés.

**NIÑOS,
ADULTOS, ANCIANOS,
Para robusteceros**

Tonificando vuestros bronquios y pulmones,
Estimulando vuestras funciones respiratorias,
Obteniendo una respiración más holgada,
Facilitando más aire y oxígeno a vuestra sangre,
Oponiendo una mayor resistencia a las enfermedades;
haced un uso habitual de las

**PASTILLAS VALDA
Para preservaros**

Si os hubiéreis resfriado u os sintiéreis constipados,
Al tener que salir de casa en tiempo húmedo o frío,
Al dirigiros a un teatro, a un bazar o a otro cualquier
sitio polvoriento o mal aireado,
Al tomar un coche de punto,
Al visitar a algún amigo enfermo,
Si tenéis los bronquios y pulmones delicados,
recurrir a las

**PASTILLAS VALDA
Para curaros**

de los constipados de garganta o de cabeza, Amigdalitis,
Faringitis, Laringitis, recientes o inveteradas,
Bronquitis agudas o crónicas, Catarros, Grippe, Influenza,
Asma, Enfisema, etc.

tomad

PASTILLAS VALDA

SIEMPRE Y EN TODAS PARTES
tened a mano algunas PASTILLAS VALDA

SON EL MÁS EFICAZ DE LOS REMEDIOS

para la segura Preservación, el inmediato Alivio y la rápida curación
de las

**ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS
PERO SOBRE TODO,**

Rehusad sin miramiento, las pastillas que os ofrezcan al detall y por algunos
céntimos, pues son imitaciones. No estaréis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
sino comprándolas en OAJAS de a Ptas. 1.50

con el nombre VALDA en la tapa

Sólo las VERDADERAS tienen EFICACIA.

Agentes generales: Vicente FERRER y C^{ía} BARCELONA.



**REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS**

RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzolico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS

Se venta en FARMACIAS y DROGUERIAS



Durante quince días he tenido
mis manos inútiles para todo,
inflamadas, ásperas y agrietadas.
Desde hace dos días que me aplico
la maravillosa «ES-CERINA» ya puedo
dedicarme a las labores más finas y
delicadas.

FRASCO, 70 CÉNTIMOS
Se vende en todas las farmacias,
droguerías y perfumerías

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CANAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario. — Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 3, y P. MAJOR, 31. Tel. 2241. LOPEZ Y FERNANDEZ

PERLAS DE ORO

Perlas de oro de Dr. Wolby MARAVILLOSA MEDICACION BODERNA — Curan con gran rapidez —

LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades. Espasmos, torras, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 3. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Hambro, Catalanas 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.



LA BOYA DE SALVAMENTO

De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza a la boya ó a los restos a que puede asirse del navío, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUI-TRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot tiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual

producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desoldados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — cura.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

ALMONEDAS

Amoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realice urgente. Fuencarral, 108, entresuelo.

CONSULTAS

Angel Barrios. Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75.

Rayos X. Reconocimientos, Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular Corredera Baja, 6.

COMPRAS Y VENTAS

Compro oro, plata, platino finas, papeletas Monte, relojes marca, vajillas, objetos plata, estuches regalos, bronces, figuras, artículos, sport, objetos tocador, escritorio. Compro todo bonito, precisión, arte. Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntad precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, 4 1/2 tubo, legítima.

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Pararrayos y material para su colocación, precios reducidos. Orueta. Núñez de Arce, 7.

Vainicas 5 céntimos metro. Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Feo. Relatores, 24.

Monte de caza tomaría por tres ó cuatro años. Diríjase, por correo, a Mariano Delgado, Embajadores, 26.

Se necesita dependiente cordador de camisería a medida para Sevilla. Razón: Veneras, 2, 1.º derecha.

Gran saldo de calzado de señora. De diez a una. Clavel, 13. Veguillas.

Vendo tablonas pino la teforra, alfarría, rípa. Palafox, 18.

Relojes compro descompuestos. 1, cuerda, 1,50. Plaza Carmen, 34.

Piel. Liquidación verdad. Virgen del Pilar. Fuencarral, 26, principal.

Se venden dos licencias, cuarenta coches y dos caballos. Pez, 3, principal izquierda.

ENSEÑANZA

Bachillerato en un año garantizado. Escribir: P. Gabriel. Carretas, 4. Madrid Express.

Francés, Inglés. En 50 lecciones. Escribir, hablar correctamente. Simultáneamente ambos idiomas. Guillén. Infantes, 12.

FILATELIA

El viernes subastamos: México, Módena, Mónaco, Montenegro, Moniserrat, Mozambique. El domingo subasta extraordinaria. Bolsa Filatélica. Peligros, 6.

OFERTAS Y DEMANDAS

Crabadores. Se necesitan oficiales y aprovechantes para grabar sellos en metales. Informarán: Larrañendi Hijos. Vitoria.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo. Interesado, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42. — Horas: once a seis.

Pilar, modista, enseña cortar y probar en un mes. Reina, 13.

Relojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 20; composuras con garantía un año, precios siguientes: Itapaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó Arbol, 2; espiral, 2. Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

Capitalistas. En condiciones ventajosas. Colores grandes y pequeños capitales. Hipotecas y otras garantías. Cinco a siete. Fuencarral, 15A. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Representantes para novelas. Necesito en pueblos. Escribir: Apartado 790. Madrid.

Gratis, magnífico maletín Manila, mantillas, accesorios para retratar artículos, económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.

Fabricación de nueva bobina puede establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Condiciones exclusivas. Maquinaria completa 700 pías. Mañá. Gruber. Bilbao.

Agentes de Seguros, con mucha práctica, faltan para seguro nuevo en España. Sociedad Española de Protección de Fincas. Alcalá, 4, de diez a una.

Se necesitan planchados y costurera para fuera, con sueldo y manutención. Para detalles: Barquillo, 3, terceros de dos a tres.

TRASPASOS

Traspaso perfumaría. Excelente. Razón: León, 34, primer principal derecha.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, peñadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

NO PRECISA USTED
hacer un gran sacrificio para adquirir un aparato y discos. Nosotros se los vendemos a PLAZOS, con precios de contado, y a pagar una cantidad mensual insignificante.

Pida usted catálogos y condiciones a la
Agencia Odeón, Prociados, 1

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

EL CHOCOLATE SOL ES EL MEJOR
Probarlees SOL adoptarle CONFITERIA, PASTELERIA, FIAMBRES, ENSALMADAS Y PASTAS PARA TE

PAN DE VIENA Y CATALAN
EL DE LAS MESAS ARISTOCRATICAS
PAN DE GLUTEN PARA DIABETICOS
1.ª Casa en postas, Calle Recoletos, 4; Goya, 29; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja